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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження продиктована необхідністю покра-

щення досвіду пожежогасіння із застосуванням інноваційних технологій га-

сіння пожежі на об’єктах із технологічним обладнанням, що функціонує під 

надлишковим тиском.  

Актуальність проблеми, її теоретична та практична значущість зумо-

вили вибір теми дослідження: Дослідження та забезпечення пожежної без-

пеки технологічного обладнання, функціонуючого під вибуховим тиском із 

застосуванням ефективних вогнегасних речовин (на прикладі «Салтівської 

котельні КП «ХТМ»). 

Мета дослідження: розробка практичних рекомендацій щодо гасіння 

пожежі на об’єктах з технологічним обладнанням, що функціонує під над-

лишковим тиском. 

Завдання дослідження:  

1. Провести аналіз фізико-хімічних властивостей речовин та матеріалів, 

що зберігаються на нафтобазах та інших об’єктах зберігання ЛЗР та ГР. 

2. Провести розрахунок необхідної кількості сил та засобів для ліквіда-

ції пожежі на об’єктах з технологічним обладнанням, що функціонує під над-

лишковим тиском. 

3. Визначити ефективну вогнегасну речовину та засоби гасіння пожежі, 

необхідні для локалізації та ліквідації пожеж з технологічним обладнанням, 

що функціонує під надлишковим тиском. 

Об’єкт дослідження: Технологічне обладнання, що функціонує під 

надлишковим тиском.  

Для вирішення поставлених завдань та перевірки вихідних припущень 

дослідження використовувався комплекс теоретичних методів, що включа-

ють аналіз законодавчих і нормативних документів в галузі пожежної без-



4 

  

пеки, а також результати опублікованих експериментальних досліджень. Ос-

новні висновки та рекомендації, викладені у дослідженні, базуються на ре-

зультатах, отриманих із літературних джерел. 

Дослідження проводилося у кілька етапів: 

Перший етап – вивчення та аналіз літературних джерел на тему дослі-

дження, а також вивчення теоретичних основ проблем дослідження, визна-

чення мети, предмета, об’єкта. 

Другий етап – модернізація функціональної методики гасіння пожежі. 

Третій етап – розробка тактичних рекомендацій посадовим особам 

служб ДСНС щодо їх дій під час гасіння пожежі. 

Завершальним результатом етапу стало оформлення одержаних резуль-

татів у вигляді кваліфікаційної роботи. 

Новизна дослідження полягає у розробці методики гасіння пожеж на 

об’єктах з технологічним обладнанням, що функціонує під надмірним тиском 

з використанням установки пожежогасіння для одержання повітряно-механі-

чної піни. 

Теоретична та практична значимість визначається сформульованими 

принципами ведення оперативних дій щодо гасіння пожежі на об’єктах з те-

хнологічним обладнанням, що функціонує під надлишковим тиском. 
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Розділ 1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

 

Найбільшими пожежами залишаються пожежі, що відбуваються в ре-

зервуарах, що входять до технологічних схем підприємств пов’язаних із ви-

добутком, транспортуванням, переробкою та зберіганням вуглеводневих 

продуктів, насамперед це пов’язано з принципом «доміно» [1, 29]. 

Найнебезпечнішими вважається наземне зберігання вуглеводнів. На 

наземних резервуарах типу (РВС) в Україні за 20 років сталося 93,3% пожеж 

та аварій [2, 28]. За видом продуктів, що зберігаються, пожежі розподіля-

ються наступним чином: 53,8% - на резервуарах з бензином, 32,4% - резерву-

ари з сирою нафтою і 13,8% - на резервуарах з іншими нафтопродуктами. 

Найчастіше пожежі на резервуарах відбувалися на розподільчих нафтобазах 

– 48,3%, резервуари на НПЗ – 27,7%, на нафтопромислах – 14%, на резервуа-

рах нафтопроводів – 10%. 

Середня частота пожеж із серйозними наслідками, за галузями нафто-

вої та нафтопереробної промисловості становила 12 пожеж на рік [3, 27]. Най-

більш небезпечними для виникнення пожежі є весняно-літній період, частку 

якого припадає близько 73% від загальної кількості пожеж. Водночас встано-

влено, що найінтенсивніше пожежно-рятувальні підрозділи працюють у зи-

мовий період. Середня тривалість гасіння пожеж у резервуарах у зимовий час 

становить 8,5 години (при температурі нижче -25 0С – 10 годин), у весняний 

та осінній час – 6,6 години, у літній час – 5,5 години. Більшість пожеж, що 

сталися взимку, мали затяжний характер і вимагали зосередження значної кі-

лькості сил і засобів [4, 26]. 

Пожежі на об’єктах нафтогазового комплексу характеризуються запо-

діянням значної екологічної шкоди, пов’язаної з потраплянням в навколишнє 

природне середовище великої кількості токсичних продуктів горіння, вогне-

гасних засобів, потужним тепловим випромінюванням [5, 25]. При горінні 

нафту та нафтопродукти утворюють вуглекислий газ окис вуглецю, сірчис-

тий газ, азот, поліароматичні вуглеводні, альдегіди, сажу та інші сполуки. Їх 
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вміст у продуктах горіння тим вищий, що стоїть щільність нафтопродукту [6, 

24]. 

Огляд пожеж, що відбулися в період з 1970 р. по сьогодні на території 

України та закордонних країн дозволив виявити ряд основних причин, що 

сприяють виникненню пожеж у резервуарах та резервуарних парках [7, 23]. 

Пожежі поділяються: 

Пожежі на нормально працюючих резервуарах (без порушення тех-

нологічних регламентів): 

А) пожежі від атмосферної електрики, які поділяються в свою чергу 

на пожежі, що виникають від ударів блискавок у резервуари та пожежі, що 

виникають від вторинних проявів атмосферної електрики (накопичення в по-

вітрі заряду статичної електрики, з подальшим виникненням іскор) [8, 22]. 

Б) пожежі від самозаймання пірофорних відкладень. Самозаймання 

пірофорних відкладень (сульфідів заліза) є характерним внутрішнім джере-

лом запалювання для резервуарів із високосірчистими нафтами та бензино-

вими фракціями. Випадки самозаймання пірофорів у резервуарах відбува-

лися зазвичай вдень, за сонячної погоди, за наявності наскрізних отворів від 

корозії в даху та стінах резервуара, тривалої експлуатації резервуарів без очи-

щення, а також після відкачування продуктів із резервуара [9]. 

В) пожежі, що виникають під час відбору проб. При перевірці рівня 

продукту в резервуарі найбільш ймовірно утворення іскор при ударах замір-

них пристроїв об корпус резервуара, можливе виникнення іскор від розряду 

статичної електрики, накопиченої на поверхні нафтопродукту при зіткненні 

з персоналом пробовідбірника в одязі з синтетичних тканин. Як правило, по-

чинаються з вибуху в газовому просторі резервуара і нерідко супроводжу-

ються загибеллю або травмування людей, які виконують роботу на даху ре-

зервуара [10, 21, 30]. 

Г) пожежі від створення локальних зон із вибухонебезпечною конце-

нтрацією на території резервуарних парків. Підвищена загазованість повітря 
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парами горючих та легкозаймистих рідин, горючими газами на території ре-

зервуарних парків може виникати у таких випадках: при закачуванні в резе-

рвуари нафтопродуктів недостатньо сепарованих від газів, при заповненні ре-

зервуарів нафтою та нафтопродуктами, при перекачуванні із резервуарів на-

фтопродуктів, що мають високу пружність парів. Джерелами запалення мо-

жуть бути автомобілі, що рухаються територією резервуарних парків, техно-

логічні вогневі нагрівачі, відкриті технологічні установки з підвищеною тем-

пературою, смолоскипи для спалювання скидних газів, іскри від електрооб-

ладнання, відкритий вогонь, куріння [11, 20]. 

Пожежі на резервуарах під час їх очищення (підготовки) до ремонт-

них робіт: 

Значна частина пожеж та вибухів на резервуарах відбувається при їх 

підготовці до проведення ремонтних робіт, тут виявляються наступні фак-

тори підвищеної пожежної небезпеки: обладнання виводять із нормального 

режиму роботи, обладнання розкривається, створюються умови для вільного 

проникнення окислювача та його контакту з пальним, що сприяє утворенню 

пальної пароповітряного середовища як усередині, так і зовні резервуарів [12, 

19]. 

Значні труднощі створює видалення «мертвого» залишку з дна резер-

вуара. Зазвичай його видаляють за допомогою пересувних насосних агрегатів 

через розкриті люки-лази. Джерелами запалення при проведенні таких робіт 

можуть бути фрикційні іскри від ударів ремонтного інструменту об корпус 

резервуара, іскри від електроустаткування, розташованого близько до резер-

вуара, нагріті поверхні сусідніх технологічних установок, вихлопні гази від 

техніки, що використовується для відкачування [13, 18]. 

Пожежі під час проведення ремонтних та вогневих робіт: 

Приблизно 35% зареєстрованих пожеж відбувається під час підгото-

вки та проведення ремонтних робіт. У процесі ремонту з’являються додаткові 

технологічні джерела запалювання, пов’язані з проведенням різальних, зва-
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рювальних, вогневих, вибухових та інших робіт, пов’язаних із відкритим по-

лум’ям; наявність крапель розплавленого металу або потужних безпо-

лум’яних джерел тепла, що виникають під час роботи механічного інструме-

нту [14, 17]: 

а) на попередньо очищених резервуарах. 

б) без попереднього очищення (підготовки) резервуарів.  

Усі пожежі цієї групи формально є наслідком порушення і правил, які 

забороняють проведення ремонтних робіт на резервуарах без їх попередньої 

підготовки. 

Згідно аналітичної довідки про пожежі та їх наслідки в Україні за 12 

місяців 2022 року, підрозділами територіальних органів ДСНС упродовж 

2022 року в Україні зареєстровано 80 654 пожежі. Порівняно з 2021 роком 

кількість пожеж збільшилася на 1,5 %; збільшення кількості пожеж спостері-

гається майже по всім видам об’єктів, за винятком транспортних засобів (-

22,7 %) і відкритих територій (-10,1 %), що головним чином є наслідком бо-

йових дій із російськими збройними формуваннями (пожежі, пов’язані з ви-

бухами та обстрілами склали понад 15 %). 

Унаслідок пожеж загинуло 1 639 людей, у тому числі 36 дітей; 1 

617 людей отримали травми, у тому числі 123 дитини. Матеріальні втрати 

від пожеж склали 99 млрд 449 млн 733 тис. грн (із них прямі збитки станов-

лять 36 млрд 294 млн 324 тис. грн; побічні – 63 млрд 155 млн 409 тис. грн).  

Щодня в Україні, в середньому, виникала 221 пожежа, матеріальні 

втрати від яких складали 272 млн 465 тис. гривень. Кожного дня внаслідок 

пожеж гинули 5 людей і 4 людини отримували травми, вогнем знищувалось 

або пошкоджувалось 98 будівель (споруд) і 18 одиниць техніки. Прямі 

збитки від однієї пожежі становили 450 тис. гривень. 

Наймасштабніша за наслідками пожежа на об’єктах виробничого при-

значення у 2022 році сталась у Дніпропетровській області. 

Так, 18 червня 2022 року о 19 год 30 хв до Служби порятунку «101» 
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надійшло повідомлення про пожежу на території комплексу первинної пере-

робки вуглеводної сировини ТОВ «АЛЕКСПРОМ», розташованого у смт Гу-

биниха Новомосковського району Дніпропетровської області. 

По прибуттю на місце події пожежно-рятувальними підрозділами 

встановлено горіння резервуарів із нафтопродуктами, будівель і споруд на 

території підприємства. Пожежу локалізували 19 червня 2022 року о 12 год 

00 хв, а ліквідували – 23 червня 2022 року о 09 год 25 хв. Вогнем знищено: 

металеві резервуари РВС-900 № 49-56 (6 шт.), металеві резервуари РВС-600 

№ 88-91 (4 шт.), металеві резервуари РГС-50 № 25-40 (16 шт.), металеві резе-

рвуари РГС-25 № 41-43 (3 шт.), металеві резервуари-горизонтальні № 59-63 

(5 шт.), 4 транспортні засоби; пошкоджено: адміністративно-побутовий ком-

плекс (А-1), дизельна (Г-1), склад (тимчасовий) (Н), склад (тимчасовий) (О), 

склад (тимчасовий) (Р), навіс (П), огорожа, очисні споруди та колодязі лив-

невих стоків, бокс для зберігання пожежних автомобілів на загальній площі 

20 000 м2. 

Унаслідок пожежі загинуло 3 людини, травмовано 10 людей (із них 2 

співробітника ДСНС). Причиною пожежі став вибух унаслідок артилерійсь-

кого обстрілу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Таким чином, аналіз пожеж на підприємствах хімічної та нафтохімі-

чної промисловості показує, що всі вони мають суттєву особливість: причина 

цих пожеж, як правило, ціла сукупність обставин, кожна з яких сама по собі 
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не могла ініціювати велику пожежу, і лише їх поєднання призводить до сер-

йозних наслідків. 

В умовах великого відсотку зносу резервуарів, корозії металу, що екс-

плуатуються в даний час, в агресивному середовищі, відступу від проектів 

при будівництві, порушення режимів експлуатації, а також у періоди усклад-

нення технологій, оновлення матеріалів і зміни поколінь фахівців зростає 

ймовірність надзвичайних ситуацій і розмір шкоди при аваріях на вибухопо-

жежонебезпечних хімічних, нафтохімічних та нафтопереробних підприємст-

вах [15, 16]. 

Обґрунтуванням необхідності виконання даної кваліфікаційної ро-

боти є підвищення ефективності гасіння пожеж та ліквідації наслідків аварій 

на подібних об’єктах. 

Цілями виконання кваліфікаційної роботи є: 

- вивчення динаміки розвитку пожежі на конкретному підрозділі під-

приємства; 

- вивчення та аналіз фізико-хімічних та пожежонебезпечних власти-

востей речовин та матеріалів, що зберігаються на об’єкті дослідження; 

- вивчення та аналіз можливих аварійних ситуацій; вивчення та ана-

ліз можливих джерел запалення; вивчення та вибір вогнегасної речовини; 

- аналіз прийомів та способів гасіння речовин та матеріалів, що збе-

рігаються на об’єкті дослідження. 

 

1.1. Визначення. 

 

У цій кваліфікаційній роботі застосовуються такі терміни та визна-

чення: безпека – відсутність неприпустимого ризику, пов’язаного з можливі-

стю заподіяння шкоди та (або) заподіяння шкоди; балон – посудина, що має 

одну або дві горловини для встановлення вентилів, фланців або штуцерів, 

призначена для транспортування, зберігання та використання стиснутих, 

зріджених або розчинених під тиском газів; барокамера – посудина, в якій 
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створюється знижений та/або підвищений тиск, оснащений приладами та об-

ладнанням, з можливим розміщенням у ньому людей; бочка – судина цилін-

дричної або іншої форми, яку можна перекочувати з одного місця на інше, та 

ставити на торці без додаткових опор, призначений для транспортування та 

зберігання рідких та інших речовин; місткість – обсяг внутрішньої порож-

нини обладнання, що визначається за заданими на кресленнях номінальними 

розмірами; група робочого середовища – поділ робочих середовищ на: 

1 група – включає робочі середовища, що складаються із займистих, 

окисляючих, горючих, вибухових, токсичних та високотоксичних газів, рідин 

та парів в однофазному стані, а також їх сумішей; 

2 група – включає всі інші робочі середовища, які не віднесені до 1 

групи; тиск внутрішній (зовнішнє) – надлишковий тиск, що діє на внутрішні 

(зовнішні) поверхні стінки обладнання; тиск пробний – надлишковий тиск, 

при якому проводиться випробування обладнання на міцність і щільність; 

тиск робочий – максимальний надлишковий тиск, що виникає при нормаль-

ному перебігу робочого процесу; тиск дозволений; 

– максимально допустимий надлишковий тиск для обладнання (еле-

мента), встановлений на підставі оцінки відповідності та (або) контрольного 

розрахунку на міцність; тиск розрахунковий – тиск, на яке провадиться роз-

рахунок на міцність обладнання; діаметр номінальний (умовний прохід) – чи-

слове позначення розміру, приблизно рівне заокругленому значенню внутрі-

шнього діаметра, що вказується для всіх компонентів обладнання, крім ком-

понентів, вказаних за зовнішніми діаметрами або за розміром різьблення. Но-

мінальний діаметр зазначається числом міліметрів без вказівки розмірності. 

 

1.2. Класифікація обладнання працюючого під надлишковим тиском. 

 

Категорії обладнання визначається відповідно до таблиць 1-8. 

Передохоронні пристрої класифікуються за 4-ю категорією, за раху-

нок передохоронних пристроїв, виготовлених для конкретного обладнання, 

http://docs.cntd.ru/document/499031170
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які можуть бути класифіковані за тією ж категорією, що й обладнання, для 

якого вони виготовлені [15]. 

Категорія обладнання, призначеного для експлуатації з розрахунко-

вою температурою вище перехідної температури повзучості металу, збільшу-

ється на 1 (крім 4-й категорії). 

Перехідна температура повзучості становить: 

400°С для вуглеводних низьколегованих кремній мангано вмісних 

сталей;  

450°С - для низьколегованих хромомолібденових і хромомолібдено-

ванадієвих сталей; 

525°С - для легованих високохромистих сталей. 

Таблиця 1.1 

Категорії посудин, призначених для газу, які використовуються для 

першої робочої групи 

Категорія обладнання 
Вмістимість об-

ладнання (м3) 

Добуток значення мак-

симально допустимого 

робочого тиску 

(МПа/м2) 

Максима-

льно допу-

стимий ро-

бочий тиск 

(МПа) 

1 2 3 4 

1-а від 0,001 
від 0,0025 до 0,005 вклю-

чно 
від 0,05 

2-а від 0,001 
від 0,005 до 0,02 вклю-

чно 
від 0,05 

3-я 
від 0,0001 до 

0,001 включно 
не нормується 

від 20 до 

100 вклю-

чно 

4-а 
від 0,0001 до 

0,001 включно 
не нормується від 100 

5-а від 0,001 від 0,1 від 0,05 

 

Таблиця 1.2 

Категорії посудин, призначених для газу, які використовуються для 

другої робочої групи  

 

Таблиця 1.3 
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Категорії посудин, призначених для рідин, які використовуються для 

першої робочої групи 

 

Таблиця 1.4 

Категорії посудин, призначених для рідин, які використовуються для 

другої робочої групи 

Категорія обла-

днання 

Вмістимість облад-

нання (м3) 

Добуток значення мак-

симально допустимого 

робочого тиску 

(МПа/м2) 

Максимально 

допустимий 

робочий тиск 

(МПа) 

1 2 3 4 

1-а 
від 0,001 від 0,005 до 0,02 вклю-

чно 

від 0,05 

2-а від 0,001 від 0,02 до 0,1 від 0,05 

3-я 
від 0,0001 до 0,001 не нормується від 100 до 300 

включно 

4-а 
від 0,0001 до 0,001 

включно 

не нормується від 300 

5-а 
від 0,001 до 1 вклю-

чно 

від 0,3 від 0,4 

Категорія обла-

днання 

Вмістимість облад-

нання (м3) 

Добуток значення мак-

симально допустимого 

робочого тиску 

(МПа/м2) 

Максимально 

допустимий 

робочий тиск 

(МПа) 

1 2 3 4 

1-а від 0,01 від 0,02 від 0,05 до 1 

2-а від 0,001 від 0,02 від 1 до 50 

3-я 
від 0,0001 до 0,001 

включно 

не нормується від 50 

4-а від 0,001 не нормується від 50 

Категорія обла-

днання 

Вмістимість облад-

нання (м3) 

Добуток значення мак-

симально допустимого 

робочого тиску 

(МПа/м2) 

Максимально 

допустимий 

робочий тиск 

(МПа) 

1 2 3 4 

1-а 
від 0,01 від 1 від 1 до 50 

включно 

2-а 
від 0,0001 до 

0,01 

не нормується від 100 
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Таблиця 1.5 

Категорії парових, водогрійних котлів і посудин з вогневим обігрівом 

 

Таблиця 1.6 

Категорії трубопроводів, призначених для газів і парів, які використо-

вуються для другої робочої групи 

 

Таблиця 1.7 

Категорії трубопроводів, призначених для рідин, які використову-

ються для першої робочої групи 

включно 

3-я 

від 0,0001 до 

0,001 

включно 

не нормується від 50 

4-а від 0,001 не нормується від 50 

Категорія обла-

днання 

Вмістимість облад-

нання (м3) 

Добуток значення мак-

симально допустимого 

робочого тиску 

(МПа/м2) 

Максимально 

допустимий 

робочий тиск 

(МПа) 

1 2 3 4 

1-а 
від 0,002 до 0,1 вклю-

чно 

до 0,005 

включно 

від 0,05 

2-а від 0,002 до 0,4 від 0,005 до 0,02 від 0,05 до 3,2 

3-я 
від 0,002 до 1 вклю-

чно 

від 0,02 до 0,3 включно від 0,05 до 3,2 

включно 

4-а 
від 0,002 до 0,01 

включно 

не нормується від 3,2 

Категорія обла-

днання 

Номінальний діа-

метр (мм) 

Добуток значення мак-

симально допустимого 

робочого тиску 

(МПа/м2) 

Максимально 

допустимий 

робочий тиск 

(МПа) 

1 2 3 4 

1-а 
від 32 від 100 до 350 включно від 0,05 до 3,2 

включно 

2-а 
від 100 від 350 до 500 включно від 0,05 до 3,2 

включно 

3-я 
від 100 до 250 вклю-

чно 

Не нормується від 3,2 
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Таблиця 1.8 

Категорії трубопроводів, призначених для рідин, які використову-

ються для другої робочої групи 

 

Технічний регламент встановлює вимоги безпеки до обладнання при 

розробці (проектуванні), виробництві (виробництві), а також вимоги до мар-

куванні обладнання з метою захисту життя та здоров’я людини, майна. Він 

поширюється на такі види обладнання: 

а) посудина, призначена для газів, зріджених газів, розчинених під ти-

ском, і парів, що використовуються для робочої групи 1 і мають: максима-

льно допустимий робочий тиск вище 0,05 МПа, місткість більше 0,001 м3 і 

значення максимально допустимого робочого тиску на значення вмістимості, 

вище 0,0025 МПа/м2; максимально допустимий робоче тиск вище 20 МПа, 

вмістимість вище 0,0001 м3 до 0,001 м3 включно. 

б) посудини, призначені для газів, стиснених газів, розчинених під ти-

ском, і пари, що використовуються для робочих середовищ групи 2 і мають: 

Категорія обла-

днання 

Номінальний діа-

метр (мм) 

Добуток значення мак-

симально допустимого 

робочого тиску 

(МПа/м2) 

Максимально 

допустимий 

робочий тиск 

(МПа) 

1 2 3 4 

1-а 
від 25 від 200 від 0,05 до 1 

включно 

2-а 
від 25 від 200 від 1 до 8 

включно 

3-я від 25 не нормується від 50 

Категорія обла-

днання 

Номінальний діа-

метр (мм) 

Добуток значення мак-

симально допустимого 

робочого тиску 

(МПа/м2) 

Максимально 

допустимий 

робочий тиск 

(МПа) 

1 2 3 4 

1-а 
від 200 від 500 від 1 до 50 

включно 

2-а від 200 не нормується від 50 
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максимально допустимий робочий тиск вище 0,05 МПа, місткість більше 

0,001 м3 і значення максимально допустимого робочого тиску на значення 

вмістимості, складове вище 0,005 МПа/м2 максимально допустимий робочий 

тиск вище 100 МПа, вмістимость вище 0,0001 м3 до 0,001 м3 виключно. 

в) посудини, призначені для рідин, які використовуються для робочих 

середовищ групи 1 і мають: максимально допустимий робочий тиск вище 

0,05 МПа, вмістимість понад 0,001 м3 і значення твору максимально допус-

тимого робочий тиск на значення вмістимості, складове вище 0,02 МПа/м2; 

максимально допустиме робоче тиск вище 50 МПа, вмістимість вище 0,0001 

м3 до 0,001 м3 включно. 

г) посудини, призначені для рідин, які використовуються для робочих 

серед груп 2 і мають: максимально допустиме робочий тиск вище 1 МПа, вмі-

стимість більше 0,01 м3 і виконані значення максимально допустимого робо-

чий тиск на значення вмістимості, складове вище 1 МПа/м2; максимально до-

пустиме робоче тиск вище 100 МПа, вмістимість вище 0,0001 м3 до 0,01 м3 

включно. 

г) котли, що мають місткість понад 0,002 м3 , призначені для отри-

мання гарячої води, температура якої вище 110°С, або пара, що має місткість 

понад 0,05 МПа, а також посудини з вогневим обігрівом, що мають місткість 

понад 0,002 м3. 

д) трубопроводи, що мають максимально допустимий робочий тиск 

вище 0,05 МПа, номінальний діаметр понад 25 мм, призначені для газів і пар 

і використовуються для робочих засобів групи 1. 

ж) використовуються трубопроводи, що мають максимально допусти-

мий робочий тиск вище 0,05 МПа, номінальний діаметр понад 32 мм і вста-

новлені значення максимально допустимого робочого тиску за значенням но-

мінального діаметра, що становить понад 100 МПа/мм2, призначені для газо-

вих і парових груп і робочих середовищ. 2. 
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з) трубопроводи, що мають максимально допустимий робочий тиск 

вище 0,05 МПа, номінальний діаметр понад 25 мм і встановлені значення ма-

ксимально допустимого робочого тиску на значення номінального діаметра, 

складове вище 200 МПа/мм2, призначені для рідин і використовуються для 

робочих груп 1. 

і) трубопроводи, що мають максимально допустимий робочий тиск 

вище 1 МПа, номінальний діаметр понад 200 мм і встановлені значення мак-

симально допустимого робочого тиску за значенням номінального діаметра 

вище 500 МПа/мм2, призначені для рідин і використовуються для робочих 

середовищ групи 2. 

л) арматура, що має номінальний діаметр понад 25 мм (для облад-

нання с робочої середньої групи 1), арматура, що має номінальний діаметр 

більше 32 мм (для обладнання, використовуваного для газу з робочою серед-

ньою групою). 

к) арматура, що має номінальний діаметр понад 200 мм (для трубоп-

роводів, призначених для рідин для робочих середовищ групи 2); 

 

1.3.  Виникнення пожежі. 

 

Значну складність є гасіння пожежі горючих газів, що витікають під 

тиском. Як правило, придушення горіння у цих випадках досягається перек-

риттям газового потоку. Нерідко швидко перекрити потік газу не вдається і 

доводиться гасити факел, що горить. При пожежах газу, що витікає з труб 

діаметром до 150 мм з витратою 75 м3/с полум’я має висоту до 80 м, діаметр 

- до 20 м, площа - до 2000 м2. Найбільше ефективно гасіння таких пожеж за 

допомогою порошкових вогнегасних складів на основі бікарбонатів калію та 

натрію. Так, гасіння пожежі при вертикальному закінченні газу з витратою 

до 75 м3/с досягається при подачі складу 20 на основі бікарбонату калію з 

двох стволів із загальною витратою порошку близько 10 кг/с. Найважче під-
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дається гасіння палаючого газу, що витікає вниз або в горизонтальному на-

прямку. Питома витрата порошків під час гасіння такої пожежі збільшується 

на 30-50%. Вплив газорідинних засобів на факел, що горить, як правило, не 

дозволяє загасити пожежу. Гасіння полум’я в такому випадку досягається 

лише при зниженні тиску пального газу, що надходить у осередок пожежі 

[18]. 

Одним із найбільш ефективних способів гасіння такої пожежі є вве-

дення газових засобів гасіння в магістраль, через яку надходить горючий газ. 

У газопроводі просвердлюють отвір і через нього подають вогнегасний газ 

(двоокис вуглецю, інертні гази), витрата якого повинна в 2-5 разів перевищу-

вати витрату пального Одночасно з гасінням пожежі на газопроводі необхі-

дно здійснювати його охолодження. Щоб уникнути руйнувань, деформацій 

та розривів, не можна допускати попадання води на обладнання та газопро-

від, які за умов технологічного процесу працюють при високих температурах 

[20-25]. 

У разі їх захист і охолодження узгоджуються з інженерно-технічним 

персоналом об’єкта. Дуже складно гасити пожежу горючих газів, що витіка-

ють під високим тиском. Найчастіше придушення горіння повністю перекри-

вають газовий потік. Коли не виходить швидко перекрити газ, гасять факел, 

що горить. Слід звернути увагу на те, що до газонебезпечних робіт існують 

особливі вимоги [28]. 

Якщо спалахнув природний газ, що витікає з труб діаметром близько 

150 мм, а витрата становить 75 м3/с, полум’я досягає висоти 80 м, діаметра - 

до 20 м, площі - до 2000 м2. Дуже ефективно гасити такі пожежі за допомогою 

порошкових вогнегасних складів або пінних вогнегасників, основою яких є 

бікарбонати натрію та калію. Найбільш складно гасити палаючий газ, що 

спливає в горизонтальному напрямку або вниз. У разі питома витрата поро-

шків збільшується на 30-50%. Вплив газорідинних засобів на запалений фа-

кел не дозволяє якісно погасити пожежу. Для гасіння полум’я знижується 

тиск пального газу, що надходить у вогнище [27]. 
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1.3.1. Розвиток пожежі. 

 

На основі аналізу пожеж та аварій, що сталися як у нас у країні, так і 

за кордоном, а також матеріалів наукових досліджень про пожежі в резерву-

арах та резервуарних парках вони можуть поділятися на наступні рівні: 

перший (А) - виникнення та розвиток пожежі в одному резервуарі без 

впливу на сусідні; 

другий (Б) – поширення пожежі у межах однієї групи; 

третій (В) - розвиток пожежі з можливим руйнуванням резервуарів, 

що горять і сусідніх з ним, переходом його на сусідні групи резервуарів і за 

межі резервуарного парку. 

На резервуарах з плаваючим дахом в результаті теплового впливу ло-

кального вогнища горіння відбувається руйнування затвора, що герметизує, 

а повна втрата плавучих властивостей і затоплення даху в реальних умовах 

може статися через одну годину. 

За низького рівня нафтопродукту, коли горіння відбувається під пон-

тоном або плаваючим дахом, умови гасіння пожежі ускладняються. Проник-

ненню піни на вільну поверхню нафтопродукту перешкоджають корпус пон-

тона (плаваючого даху) та елементи затвора, що герметизує. 

У залізобетонному резервуарі внаслідок вибуху відбувається руйну-

вання частини покриття. Горіння на ділянці прорізу, що утворився, супрово-

джується обігрівом залізобетонних конструкцій покриття. Через 20-30 хв мо-

жливе обвалення конструкцій та збільшення площі пожежі. 

Розвиток пожежі в обвалуванні характеризується швидкістю поши-

рення полум’я по розлитому нафтопродукту, яка становить для рідини, що 

має температуру нижче температури спалаху, - 0,05 м×с-1, а при температурі 

рідини вище за температуру спалаху - більше 0,5 м×с-1 . Після 10-15 хв впливу 

полум’я відбувається втрата несучої здатності маршових сходів, вихід з ладу 
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вузлів управління корінними засувками та хлопушами, розгерметизація фла-

нцевих з’єднань, порушення цілісності конструкції резервуара, можливий ви-

бух у резервуарі. 

Одним із найважливіших параметрів, що характеризують розвиток по-

жежі в резервуарі, є його тепловий режим. Залежно від фізико-хімічних вла-

стивостей горючих рідин, можливий різний характер розподілу температур в 

обсязі рідини. При горінні гасу, дизельного палива, індивідуальних рідин зна-

чення температури; експоненційно знижується від температури кипіння на 

поверхні до температури зберігання у глибинних шарах. Характер кривої ро-

зподілу температури горючої рідини змінюється із збільшенням часу горіння. 

При горінні мазуту, нафти, деяких видів газового конденсату та бен-

зину в пальному утворюється прогрітий до температури кипіння палива го-

мотермічний шар, що збільшується з часом. 

Лінійні швидкості вигоряння та прогріву нафти та нафтопродуктів ба-

гато в чому залежать від швидкості вітру, обводнення продукту, характеру 

обвалення даху, організації охолодження стін резервуара. 

Зі збільшенням швидкості вітру до 8-10 м×с-1 швидкість вигоряння го-

рючої рідини збільшується на 30-50 %. Сира нафта та мазут, що містять ему-

льсійну воду, можуть вигоряти з більшою швидкістю. 

Накопичення теплової енергії в пальному значно впливає на збіль-

шення витрат пінних засобів. Крім того, збільшення часу вільного розвитку 

пожежі підвищує небезпеку її розповсюдження на сусідні резервуари, сприяє 

утворенню факторів, що ускладнюють гасіння, створює загрозу закипанню, 

викиду. 

Горіння нафти та нафтопродуктів у резервуарах може супроводжува-

тися закипанням та викидами. Закипання горючої рідини відбувається через 

наявність у ній зваженої води, яка при прогріванні рідини, що горить, вище 

100 °С випаровується, викликаючи спінювання нафти або нафтопродукту. 

Скипання може відбутися приблизно через 60 хв горіння при вмісті вологи в 

нафті більше 0,3 %. Скипання також може статися в початковий період пінної 
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атаки під час подачі піни на поверхню горючої рідини з температурою ки-

піння вище 100 °С. Цей процес характеризується бурхливим горінням маси 

продукту, що спінилася [28]. 

При горінні рідини на верхньому рівні зливу можливий перелив маси, 

що спінилася, через борт резервуара, що створює загрозу людям, збільшує 

небезпеку деформації стінок палаючого резервуара і переходу вогню на сусі-

дні резервуари і споруди. 

Таблиця 1.9 

Лінійна швидкість вигоряння та прогріву вуглеводневих рідин 

Найменування горю-

чих рідин 

Лінійна швидкість 

вигоряння, м×ч-1 

Лінійна швидкість прогрі-

вання горючого, м×ч-1 

Бензин До 0,30 До 0,10 

Керосин До 0,25 До 0,10 

Газовий конденсат До 0,30 До 0,30 

Дизельне паливо з га-

зового конденсату 

До 0,25 До 0,15 

Суміш нафти й газо-

вого конденсату 

До 0,20 До 0,40 

Дизельне паливо До 0,20 До 0,08 

Нафта До 0,15 До 0,40 

Мазут До 0,10 До 0,30 

 

Викид нафти і темних нафтопродуктів з резервуара, що горить, відбу-

вається при досягненні поверхні шару донної води гомотермічним (прогрі-

тим) шаром горючої рідини. Цей шар, стикаючись з водою, нагріває її до зна-

чно більшої температури, ніж температура кипіння. При цьому відбувається 

бурхливе закипання води з виділенням великої кількості пари, який викидає 

горючу рідину, що знаходиться над шаром води, за межі резервуара. 

Зазвичай викиду передують зовнішні ознаки - посилення горіння, зміна 

кольору полум’я, посилення шуму при горінні, можуть спостерігатися окремі 

потріскування (бавовни), вібрація верхніх поясів стінки резервуара. Як пра-

вило, викид носить пульсуючий характер, причому інтенсивність його, тобто 

збільшення висоти та обсягу смолоскипа полум’я, наростає в самому процесі 

викиду. Товщина шару донної води, як правило, на потужність викиду впливу 
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не надає. Орієнтовний час настання можливого викиду можна визначити за 

формулою викиду впливу не надає. Орієнтовний час настання можливого ви-

киду можна визначити за формулою 

 

Т = (Н - h) / (W + і + V),                                  (1.1) 

 

де Т - час від початку пожежі до очікуваного моменту настання викиду, 

год; Н - початкова висота шару горючої рідини у резервуарі, м; h -висота шару 

донної води, м; W - лінійна швидкість прогріву горючої рідини, м×ч-1; і - 

лінійна швидкість вигоряння горючої рідини, м×ч-1; V - лінійна швидкість 

зниження рівня внаслідок відкачування, м×ч-1 (якщо відкачування немає, то 

V = 0). 

При затопленні плаваючого даху чи понтону за величину Н слід прий-

мати висоту шару продукту лише над дахом чи понтоном (рис. 1.1). 

 
 

Рис. 1.1 Визначення висоти продукту при розрахунку часу викиду 

 

При пожежі в резервуарі можливе утворення «кишень», які значно 

ускладнюють процес гасіння. «Кишеньки» можуть мати різну форму і площу 

і утворюються як на стадії виникнення в результаті перекосу понтона, плава-

ючого даху, часткового обвалення даху, так і в процесі розвитку пожежі при 

деформації стінок. 
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Розділ 2. ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ ПРО ОБ’ЄКТ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

 

2.1 Загальні відомості про об’єкт. 

 

Як обраний нами об’єкт: Салтівська котельня КП «ХТМ» - є основним 

джерелом теплопостачання Салтівського району. Будівля котельні другого 

ступеня вогнестійкості складається з: 

- двоповерхової адміністративної будівлі; 

- одноповерхового багаторівневого будинку парової частини; 

- одноповерхового багаторівневого будинку водогрійної частини. 

У центральній частині об’єкта розташовано три резервуари для збері-

гання мазуту об’ємом 3000 м3 кожен із загальним максимальним обсягом збе-

рігання мазуту 5738, оскільки середня використовується як резервна, для від-

качування мазуту з 2-х крайніх. Основне паливо – газ, як резервне паливо 

передбачений мазут. Також на території об’єкту є одноповерхові допоміжні 

будівлі кислотоочищення, конденсатоочищення, газорозподільна підстанція, 

мазутонасосна та склад. Матеріал фундаменту - залізобетонні блоки, стіни 

виконані з керамзитобетонних панелей довжиною 6 м і товщиною 240 мм., 

віконні палітурки - сталеві, спарені стрічкові. Перекриття – залізобетонні 

плити. Перегородки всередині будівлі виконані з армоцегли та зі склоблоків. 

Покрівля - скатна, з внутрішнім водостоком, водоізоляційний килим з 3-х ша-

рів руберойду на бітумній мастиці, утеплювач - пінобетон. Сходові марші 

збірні залізобетонні та металеві. Фасади облицьовані глазурованою плиткою. 

Висота будівлі – 22 м., довжина – 114 м., ширина – 33 м. Основні при-

міщення адміністративної будівлі: 

На першому поверсі розташовані трансформаторні підстанції, теплові 

мережі, побутові приміщення. 

На другому поверсі розташовані – кабінет начальника, приміщення 

щитової КВП та А та щитова станції управління. 
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Основні приміщення водогрійної частини котельні: Північну частину 

приміщення цеху займають 3 котли КВ-ГМ-100 заввишки 16 м, південну – 

мережеві насоси, розташовані на позначці +3,6 м, східну частину – водопід-

готовчі установки. Південну частину на позначці +10,8 займають бойлери для 

підігріву води та деаератори, східну частину на тій самій позначці газо-регу-

люючі установки. 

Основні приміщення парової частини котельні: 

Центральну частину приміщення цеху займають 2 котли ПТВМ-30М 

та 3 котли ДКВР-20/13. Південну частину парової на позначці +7,2 м займа-

ють електрощитова, щит КВП та кімната прийому їжі. Цю ж частину цеху на 

позначці +11,4 м займають венткамера, лабораторія та склад. 

 

2.2 Дані про пожежне навантаження, короткий опис технологічного 

процесу. 

 

Основне пожежне навантаження представляють газо-регулюючі уста-

новки з природним газом і горючі рідини, що знаходяться в резервуарах. Ви-

бухонебезпечних виробництв немає. Речовин, що вступають у реакцію з во-

дою, немає. 

Таблиця 2.1 

Межа вогнестійкості, будівельної конструкції (хвилин) 

№ 

п/п 

Конструктивні еле-

менти 

Межа вогнестійкості, будівельної конструк-

ції (хвилин) 

1 стіни REI 120 

2 перекриття REI 45 

3 перегородки EI 45 

 

Таблиця 2.2 

 Пожежна небезпека речовин та матеріалів, що звертаються у вироб-

ництві та заходи захисту особового складу 
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№ 

п/п 

Найменування 

приміщення, тех-

нологічного об-

ладнання 

Найменованя 

горючих (вибу-

хових) речовин 

та матеріалів 

Кількість (об-

сяг) у примі-

щенні, (кг, л, 

м3) 

Коротка хара-

ктеристика 

пожежної не-

безпеки 

Засоби 

гасіння 

1 Резервуари, ма-

зутонасосна 

Мазут до 5738 м3 Мазут: тем-

пература при 

горіння – до 

1300 оС 

ПМП 

 

2.3 Вимоги пожежної безпеки на небезпечних об’єктах. 

 

Згідно з [31, 32] пожежо- та вибухобезпека повинні забезпечуватися : 

- системами запобігання пожежі та протипожежному захисту; 

- організаційно – технічними заходами. 

Пожежна безпека об’єктів повинна забезпечуватися як під час експлу-

атації, так і в процесі виготовлення, ремонту або при аварійних ситуаціях. 

Запобігання ініціації пожежі має досягатися: 

- запобіганням утворення пального середовища (максимально мож-

ливим застосуванням негорючих та важкогорючих речовин та матеріалів; ма-

ксимально можливим за умовами технології обмеженням маси та обсягу го-

рючих речовин, матеріалів та найбільш безпечним способом їх розміщення); 

 запобіганням утворенню в паливному середовищі (або внесення до 

неї) джерел запалювання (застосуванням машин, механізмів, обладнання, 

пристроїв, при експлуатації яких не утворюються джерела запалювання) та-

кими методами: підтримкою температури нагрівання машин, механізмів та 

обладнання, а також різних пристроїв та матеріалів, що входять у контакт з 

пальним середовищем, нижче гранично допустимої, дорівнює 80% наймен-

шої температури самозаймання пального; зменшенням визначального роз-

міру пального середовища нижче гранично допустимого по горючості. 

Також використовується обмеження маси та/або обсягу горючих ре-

човин та матеріалів, що досягається такими способами: 

- зменшенням маси та/або об’єму горючих речовин та матеріалів, що 

застосовуються у конструкції або що знаходяться одночасно у приміщенні; 
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- влаштуванням аварійного зливу пожежонебезпечних рідин та ава-

рійного стравлювання горючих газів з апаратури; 

- періодичним очищенням території, де розташовується об’єкт, при-

міщень, комунікацій, апаратури від горючих відходів, відкладень пилу тощо.  

- видаленням пожежонебезпечних відходів виробництва;  

- заміною ЛЗР та ГР на пожежобезпечні технічні миючі засоби. 

На випадок виникнення вогнища загоряння протипожежний захист 

має забезпечуватись: 

- використанням засобів пожежогасіння та відповідної пожежної те-

хніки; 

- використанням автоматичних установок пожежної сигналізації та 

пожежогасіння; 

- використанням основних будівельних конструкцій об’єктів з регла-

ментованими межами вогнестійкості та межами поширення вогню; 

- використанням просочення конструкцій об’єктів антипіренами та 

нанесенням на їх поверхні вогнезахисних фарб (складів); 

- пристроями, що забезпечують обмеження розповсюдження пожежі; 

організацією своєчасної евакуації людей; 

- застосуванням засобів колективного та індивідуального захисту 

людей від небезпечних факторів пожежі; 

- застосуванням систем протидимного захисту. 

Обмеження розповсюдження пожежі за межі вогнища повинно обу-

мовлюватися таким: 

- улаштуванням протипожежних перешкод; 

- встановленням гранично допустимих площ протипожежних відсі-

ків та секцій; 

- обмеженням аварійного відключення та перемикання установок та 

комунікацій; 

- застосуванням засобів, що запобігають або обмежують розлив та 

розтікання рідин при пожежі; 
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- застосуванням вогнетривких пристроїв в обладнанні. 

Організаційно – технічні протипожежні заходи включають себе: 

- організацію пожежної охорони відповідного виду (професійної, до-

бровільної тощо), чисельності та технічних процесів та об’єктів у частині за-

безпечення пожежної безпеки; 

- широке залучення громадськості до питань забезпечення пожежної 

безпеки; 

- організацію навчання робітників та службовців правил пожежної 

безпеки; 

- розробку та реалізацію норм та правил пожежної безпеки, інструк-

цій про порядок роботи з пожежонебезпечними речовинами та матеріалами, 

про дотримання протипожежного режиму та про дії людей при виникненні 

пожежі; 

- розроблення заходів щодо дій адміністрації, робітників, службовців 

на випадок виникнення пожежі та організації евакуації людей; 

- виготовлення та використання засобів наочної агітації з забезпе-

чення пожежної безпеки. 

 

2.4 Шляхи забезпечення пожежної безпеки на об’єкті дослідження. 

 

Приміщення лабораторії, операторської повинні бути захищені при-

ладами приймально-контрольними пожежними, які повинні забезпечувати: 

− захист одного напряму пожежогасіння; 

− управління автоматичним встановленням пожежогасіння газового, 

порошкового або аерозольного типів в автоматичному та дистанційному ре-

жимах; 

− прийому сповіщень від автоматичних та ручних пасивних, активних 

(що живляться по шлейфу) та чотирипровідних пожежних сповіщувачів із 

нормально-замкненими або нормально-розімкнутими внутрішніми контак-

тами; 



28  

− управління звуковими та світловими оповіщувачами; 

− управління відключенням вентиляційних систем та іншим інженер-

ним обладнанням; 

− прийому команд та видачі тривожних повідомлень за інтерфейсом 

на мережевий контролер або комп’ютер; 

− контролю справності ланцюгів управління, світлових та звукових 

оповіщувачів; 

− прийому сповіщень від: датчиків стану дверей; сигналізаторів тиску; 

блоків контрольно-пускових; датчиків ручного пуску; зчитувачів електрон-

них ідентифікаторів; 

− видачі повідомлень «Пожежа» та «Несправність» на пульт поже-

жно-рятувального підрозділу. 

Оскільки на об’єкті дослідження відсутній прилад приймально-конт-

рольний пожежний пропонується для встановлення ППКП «Вектор - 1», віт-

чизняного виробника «Артон». 

 

Рис. 2.1 Прилад приймально-контрольний пожежний ППКП «Вектор 

- 1» 

 

Прилад приймально-контрольний з функцією управління автоматич-

ними засобами протипожежного захисту серії «Вектор-1» призначений для 

організації централізованої і автономної охорони різних об’єктів від пожеж, 

є частиною системи пожежної сигналізації, управління установками пожежо-

гасіння, димовидалення, вентиляції та іншої автоматики. 

Прилад поєднує функції приладу приймально-контрольного пожеж-

ного та приладу управління. 
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Прилад відповідає вимогам ДСТУ EN54-2, ДСТУ EN54-4, ДСТУ 

EN54-21, ДСТУ 4469-1. 

Особливості: 

 Широкий вибір варіантів конструктивного виконання в залежності 

від призначення і складності об’єкта: 

o напруга внутрішнього живлення (24 В або 12 В. За замовчуванням-

24В); 

o кількість каналів вводу-виводу (від 8 до 32); 

o кількість ключів протипожежного захисту (до 16); 

o кожен об’єкт (ШС, вихід) системи має наскрізну нумерацію (адре-

сацію); 

o вбудований пульт управління двома зонами пожежогасіння; 

o відсік для установки на DIN-рейку до 20 реле; 

o блоки зв’язку і колектори інтерфейсу; 

 Багатофункціональність роботи системи протипожежного захисту: 

o автономна робота кожного ключа; 

o каскадна робота до восьми ключів; 

o робота ключів в дублюючих схемах; 

 Вільна прив’язка виходів (ключів) логічними формулами до станів 

(подій) в ШС і ключах, в тому числі і без застосування додаткових приладів 

і ПО. 

 Мале споживання електроенергії за рахунок: 

o застосування пожежних ШС з крайовим конденсатором; 

o динамічного живлення логічного ШС (дискретних входів); 

o живлення ШС і ключів нестабілізованою напругою (немає перетво-

рювачів напруги, які знижують ККД приладу); 

 Зручне управління і індикації: 

o просте меню (не складніше простого мобільного телефону); 

o стандартна телефонна клавіатура; 

o легко читається інформація на дисплеї (великі підсвічені символи); 
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o універсальність, багатофункціональність, підвищена надійність і 

ремонтопридатність; 

 До 20 приладів можуть об’єднуватися в систему з єдиним контро-

лем і управлінням; 

 Для зручного моніторингу може використовуватися ПК. 

 Сім режимів роботи кожного каналу введення-виведення: 

o пожежний з перевіркою з крайовим конденсатором; 

o пожежний з перевіркою з кінцевим резистором; 

o пожежний без повторного огляду з крайовим конденсатором; 

o пожежний без повторного огляду з кінцевим резистором; 

o логічний (дискретний вхід); 

o захисний; 

o вихід (ключ). 

 Параметри сумісності: 

o напруга в ШС і на виходах від 20 В до 30 В для 24 В живлення і від 

9,5 В до 15 В для 12 В живлення; 

o струм в ШС не більше 30 мА; 

o струм комутації ключа кожного каналу введення-виведення до 50 

мА; 

o струм комутації ключів з повним контролем навантаження для під-

ключення сповіщувачів до 200 мА; 

o струм комутації ключів, призначених для управління засобами по-

жежогасіння до 4 А; 

 

2.5 Засоби пожежогасіння, що застосовуються на об’єкті дослі-

дження. 

 

Зовнішнє протипожежне водопостачання представлено 6 пожежними 

гідрантами діаметром 150 мм, що знаходяться на кільцевому водопроводі на-

вколо резервуарів з мазутом і 1 пожежним гідрантом діаметром 150 мм, що 
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знаходиться на тупиковому водопроводі з південного боку котельні. Є сухо-

труб для зрошення резервуарів ДК - 51 мм. 

Приміщення будівлі котельні не захищені автоматичною пожежною 

сигналізацією, сигналізацією дозривних концентрацій на СО та СН4. Є гуч-

номовний і внутрішній зв’язок.  

Таблиця 2.3 

Внутрішнє протипожежне водопостачання 

Місце роз-

міщення 

Кіль-

кість 

ПКК 

Q 

л/сек 

Наявність насо-

сів підвищувачів 

Наявність первинних за-

собів пожежогасіння, 

ВП-5 

Адмініст-

рація 

- - - 4 шт 

Мазутона-

сосна 

- - - 2 шт 

 

Таблиця 2.4 

Зовнішнє протипожежне водопостачання 

№ 

з/ п 

Діаметр водопро-

воду, тип мережі 

Тиск в ме-

режі (атм) 

Відстань до об’єкта 

(м) 

Q мережі 

л/сек 

1 ПГ№5 

К-150 

3 З північного боку на 

відстані 15 м 

80 

2 ПГ№6 

К-150 

3 З північного боку на 

відстані 15м 

80 

3 ПГ№7 

К-150 

3 З північного боку на 

відстані 30м 

80 

4 ПГ№8 

К-150 

3 З північного боку на 

відстані 85м 

80 
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Розділ 3. ОРГАНІЗАЦІЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ 

 
 

3.1 Прогноз розвитку пожежі 

 

З урахуванням ймовірності поширення небезпечних чинників пожежі 

найбільш несприятлива обстановка може скластися у разі пожежі у одному з 

трьох резервуарів зберігання світлих нафтопродуктів. 

Внаслідок удару блискавки стався вибух пароповітряної суміші та за-

горяння бензину в резервуарі парку світлих нафтопродуктів. Створилася за-

гроза руйнування резервуару та розливу мазуту в обвалування та розповсю-

дження полум’я на сусідні резервуари. 

Резервуари для зберігання нафтопродуктів вертикальні наземні ста-

леві циліндричні. Об’єм резервуару - 3000 м3, площа дзеркала - 283 м2, висота 

- 12 м, діаметр – 19 м, периметр – 60 м. 

Першочерговим завданням під час гасіння пожеж у вертикальних ста-

левих резервуарах є організація охолодження палаючого та сусідніх резерву-

арів водою. 

Перші стволи подаються на охолодження палаючого резервуара по 

всій довжині кола його стінки, потім на охолодження сусідніх, що знахо-

дяться на відстані від палаючого не більше двох мінімальних відстаней між 

резервуарами по довжині півкола, зверненої до палаючого резервуару. 

Основним засобом гасіння нафти та нафтопродуктів у резервуарних 

парках є повітряно-механічна піна середньої та низької кратності. 

Вогнегасні властивості повітряно-механічної піни полягають в ізоля-

ції поверхні пального від факела полум’я, зниження внаслідок цього швидко-

сті випаровування рідини та скорочення кількості горючих парів, що надхо-

дять у зону горіння, а також в охолодженні рідини, що горить. 

Перед проведенням пінної атаки пожежі створюється триразовий за-

пас піноутворювача при нормативному часі гасіння пожежі 15 хв., зосере-
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джується необхідну кількість сил та засобів. Передбачається подача лафет-

них або ручних стволів для захисту піноподаючої техніки під час проведення 

пінної атаки та дихальної арматури резервуарів. 

Пінна атака проводиться одночасно всіма розрахунковими засобами 

до припинення горіння. Подача піни триває щонайменше 5 хвилин після при-

пинення горіння для попередження повторного займання горючої рідини. 

При пожежах резервуарів, основним вражаючим фактором є хвиля 

прориву, що призводить до руйнування обвалування, запірної арматури і рі-

зкого збільшення теплового впливу при горінні розливів. Для оцінки наслід-

ків таких розливів, зонами їхньої дії приймаються: 

– при частковому та повному руйнуванні сховищ без утворення 

хвилі прориву – територія в межах обвалування резервуарів; 

– при повному руйнуванні сховищ з утворенням хвилі прориву у 

напрямку суміжного резервуара – територія у межах обвалування двох резе-

рвуарів; 

– при повному руйнуванні сховищ з утворенням хвилі прориву в 

усіх напрямках, крім суміжного резервуара - півколо з центром у середині 

смуги прориву площею, що дорівнює частці від розподілу об’єму рідини, що 

перелилася, на висоту шару розлиття 50 мм; 

–  при повному та (або) частковому руйнуванні запірного облад-

нання та трубопроводів - коло з центром у місці руйнування (ушкодження) 

площею, що дорівнює власному від поділу об’єму рідини, що розлилася, на 

висоту шару розлиття 50мм. 

- при займанні розливів, зонами дій вражаючих факторів є терито-

рії самих розливів і площі території, обмежені фігурами подібності до форм 

розливів з видаленням граничних точок від периметра розливу на величину 

розрахункового радіусу зони дії вражаючого фактора відповідної інтенсив-

ності. 
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ст.А 

ст.А 

За наявності вітру горіння значно посилюється, маса диму і полум’я 

відхиляється убік, цим ускладняється обстановка на пожежі за рахунок збіль-

шення ймовірності поширення пожежі на сусідні резервуари і споруди, веде 

до втрати орієнтації, сковує дії пожежних підрозділів. 

 

3.2 Розрахунок сил та засобів гасіння пожежі 

 

V=3000 м3 D = 19м S дзеркала = 283м2 

1. Визначення часу вільного розвитку пожежі: 

Твр = Тдс + Тзбору + Тслід +Тбр = 1 + 1 + 9 + 3 = 14 (хв)           (3.1)  

де Тслід = 60х6.5/45 ≈ 8,6 хв.= 9 хв. 

2. Визначаємо необхідну кількість стволів «А» на охолодження па-

лаючого резервуара: 

Nгор.
ст.А=D/4= 19/4=4,5 приймаємо 5 стволів «А»         (3.2)  

де D – діаметр палаючого резервуара 

3. Визначаємо необхідну кількість стволів «А» на охолодження сусід-

ніх резервуарів: 

- Резервуар № 2 

Nсус. =D/20=19/20=0.95 із тактичним використанням 2 (ствола «А»);  

де D – діаметр палаючого резервуара дорівнює 19 м 

- Резервуар № 4 

Nсус. =D/20=15/20=0.75 із тактичним застосуванням 2 (ствола «А»);  

де D – діаметр палаючого резервуара дорівнює 15 м. 

З тактичних міркувань приймаємо: 

– один «А» на захист піноподаючої техніки. 

4. Кількість відділень для охолодження резервуарів: 

 (відділень),         (3.3) 

де nств
РС-70 =2 – кількість стволів «А», що подаються одним відділен-

ням. 
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5. Визначаємо необхідну кількість генераторів для проведення пін-

ної атаки: 

,                  (3.4) 

де Sп = 283м2; 

  = 0,08 л/(с*м2) – необхідна інтенсивність подачі водного розчину 

піноутворювача на гасіння пожежі; 

 = 6 л/с – витрати розчину піноутворювача з піногенератора ГПС-

600. 

6. Визначаємо необхідну кількість піноутворювача на гасіння по-

жежі: 

        (3.5) 

де  - витрати ГПС по піноутворювачу (6% розчин ПУ); 

 = 15 хв. - нормативний час проведення пінної атаки; 

 - триразовий запас піноутворювача. 

7. Визначаємо загальний об’єм води необхідний для гасіння і захи-

сту: 

 

8. Граничну відстань між вододжерелом та місцем встановлення пін-

ної установки визначаємо за формулою: 

,       (3.6) 

де  - напір на насосі = 10; 

 - напір біля піногенераторів, м = 6; 

Z - висота підйому стовбурів, м = 13; 

S - опір одного напірного рукава довжиною 20 м; 77 = 0,015; 

Q - подача води (розчину піноутворювача), л·с -1 = 6; 

9. Визначаємо необхідну кількість особового складу: 

, 
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де 6 – -кількість о/с задіяного в установці пінопідйомника; 

5х2 – кількість о/с задіяного у подачі стволів «А» на охолодження па-

лаючого резервуару; 

4х2 – кількість о/с задіяного у подачі стволів «А» на охолодження су-

сіднього резервуару; 

9 – постові ПБ ГДЗС; 

4 – робота на автомобілях та контроль насосно-рукавних систем; 

1 – зв’язкові, КГП, НШ, НТ. 

10. Визначення необхідної кількості відділень: 

38/4 = 9,5 відділень, 

де 4 – кількість о/с на АЦ. 

11. До місця пожежі повинно прибути згідно з розкладом виїздів 8 від-

ділень основної та 5 спеціальної техніки, із загальною кількістю особового 

складу з урахуванням обстановки, що складається, 43 особи, що в даному ви-

падку достатньо для ведення успішних дій щодо гасіння пожежі. При необ-

хідності викликати до місця пожежі додатково оперативні розрахунки чи пі-

двищувати ранг пожежі. 

 

3.3 Сили та засоби, що залучаються на гасіння пожежі та час їх зо-

середження. 

 

Сили та засоби необхідно залучати згідно з Розкладом виїзду поже-

жно-рятувальних підрозділів для гасіння пожеж та проведення аварійно-ря-

тувальних робіт. 

Таблиця 3.1 

Сили та засоби, що залучаються для гасіння пожежі та час їх зосере-

дження 
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Кількість вогнегасних речо-

вини 

Води, л ПУ, л 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 1 2 АЦ 8/2 1,0 1 6000 380 

2 
1 1 АЦ 4/1 5 1,5 2500 150 

1 1 АЦ 4/1 5 7 2500 150 

2 1 
1 АЦ 

1 АЦ 
6/1 4 7 2500 150 

 

На вимогу керівника гасіння пожежі (КГП) до місця пожежі можуть 

бути надіслані додаткові сили та засоби, у кількості необхідній для вирі-

шення основного оперативного завдання. 

 

3.4 Тактико-технічна характеристика та основні тактичні можливості 

основних основної пожежно-рятувальної техніки та оснащення. 

 

Автоцистерни призначені для доставки до місця пожежі о/с, пожеж-

ного оснащення та обладнання, запасу вогнегасних речовин (води, піноутво-

рювача або розчину змочувача) та подачі пожежних стволів (водяних та пін-

них) як без установки, так і з установкою на вододжерело. Крім того, пожежні 

автоцистерни можуть бути використані як проміжні цистерни при перекачу-

ванні води. 

Таблиця 3.2 

Тактико-технічні характеристики основних автоцистерн 

Показники АЦ-40(130) 

(модель 63Б) 

АЦ-4-60 (5309)-505М 

Максимальна швидкість, 

км/год 

80 85 

Число місць для оперативного 7 7 
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розрахунку, включно з водієм 

Маса з повним навантаженням, 

кг 

9600 19000 

Подача води при висоті всмо-

ктування 3,5      м, л/хв 

2400 3600 

Напір, м 100 100 

Ємність, л:   

Цистерни для води 2350 4000 

Бака для піноутворювача 165 400 

Лафетний ствол, з можливістю 

подачі ПМП 

СЛК-П20 Стаціонарний Protek Style 

622 з ручним керуванням 

 

Таблиця 3.3 

Тактико-технічні характеристики пожежних насосних станцій 

Показники ПНС-110 (131) 

Максимальна швидкість, км/год 80 

Кількість місць для оперативного розрахунку 3 

Маса з повним навантаженням, кг 11000 

Габаритні розміри, мм:  

Довжина 7370 

Ширина 2500 

Висота 2680 

Найменший радіус повороту, м 10,2 

Контрольна витрата палива на 100 км. л 40 

Модель насоса ПН-110 

Подання води при висоті всмоктування 3,5 м, л/хв 6600 

Напір, м 100 

Найбільша геометрична висота всмоктування, м 7 

Марка двигуна привода насоса 2Д12Б 

Потужність двигуна привода у насоса, кВт (л. с.) 221 (300) 

Час всмоктування води з глибини 7 м, с 70 
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Пожежна автодрабина (АД) призначена для підйому пожежних-ряту-

вальників у верхні поверхи будівель та споруд, евакуації людей та цінностей 

з верхніх поверхів палаючих будівель та споруд та служить для гасіння по-

жеж водою або повітряно-механічною піною за допомогою лафетного ствола 

та піногенераторів, встановлених на її кінці. 

Таблиця 3.3 

Тактико-технічні характеристики пожежних автодрабин 

Показники АД-30(131) ПМ 

506 

Тип шасі ЗІЛ-131 

Число місць для оперативного розрахунку 5 

Габаритні розміри, мм:  

Довжина 9800 

Ширина 2500 

Висота 3160 

Маса з повним навантаженням, кг 10300 

Найменший радіус повороту, м 10,2 

Максимальна швидкість, км/год 80 

Потужність двигуна, кВт (к. с.) 

Контрольна витрата палива на100 км, л 

110(150) 

40 

Запас ходу по паливу, км 400 

Ємність палива бака, л 170 

Довжина повністю висунутої драбини, м:  

Без додаткового коліна 30,2 

З додатковим коліном 32,2 

Час виконання маневрів сходів, с:  

Підйом колін на 75о 30±3 

Висунення колін на повну довжину 30±3 

Поворот колін на 90о вправо, вліво 15±3 

Одночасне піднесення на 75° повне висунення колін і по-

ворот на 90° 

55 
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Пожежні рукавні автомобілі здійснюють прокладку однієї або двох 

одночасно магістральних рукавних ліній на ходу руху автомобіля зі швидкі-

стю 9 - 12 км/год із рукавів діаметром 150, 110, 89 або 77 мм; механізоване 

намотування рукавів у скатки, навантаження та транспортування їх з пожежі, 

а також можуть подавати потужні струмені води або повітряно-механічної 

піни для гасіння пожеж за допомогою стаціонарного лафетного ствола, вста-

новленої на кабіні водія.  

Таблиця 3.4 

Тактико-технічна характеристика рукавного автомобіля 

Показники АР-2(131)(модель 

133) 

Тип шасі ЗИЛ-131 

Число місць для оперативного розрахунку 3 

Габаритні розміри, мм:  

Довжина 7275 

Ширина 2536 

Висота 3030 

Маса з повним навантаженням, кг 10425 

Найменший радіус повороту, м 10,2 

максимальна швидкість, км/год 

Потужність двигуна, кВт (к. с.) 

80 

110 (150) 

Контрольна витрата палива на100 км, л 40 

Місткість паливних баків, л 170 

Довжина напірних рукавів, що вивозяться, м, діаметром, 

мм: 

 

150 1340 

110 1760 

89 1900 

77 2040 
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Швидкість викладки рукавів у лінію, км/год 9 

Максимальний час механізованої прокладки рукавних лі-

ній, хв 

2,5 

Ствол стаціонарний лафетний: СЛК-С20 

Напір робочий у ствола, м 6-8 

Пропускна здатність по воді при напорі 80 м сприску діа-

метром 50 мм, л/с 

60 

Пропускна здатність по піні кратністю 8 м3/хв 25 

Дальність струменя води, м 60 

Кут підйому у вертикальній площині, град:  

Верх 60 

Вниз 15 

Кут повороту в горизонтальній площині вліво та праворуч 

від осі автомобіля, град. 

70 

Місток рукавний, шт. 4 

Затискач рукавний, шт. 8 

 

Автомобілі газодимозахисної служби призначені для доставки до мі-

сця пожежі або аварії особового складу, засобів димовидалення, апаратів за-

хисту органів дихання, спеціального обладнання, інструментів, засобів 

зв’язку та освітлення Підрозділи, оснащенні автомобілями газодимозахисної 

служби, у взаємодії з підрозділами на основних та спеціальних пожежних ма-

шинах здійснюють рятування людей, проводять розвідку та гасіння пожеж у 

задимленій та отруєній атмосфері, а також створюють умови для успішного 

гасіння пожеж підрозділами ОРС ЦЗ. 

Відділення на автомобілі ГДЗС може працювати у повному складі або 

у складі двох ланок. Спеціальний автомобіль газодимозахисної служби 

(АГДЗС) – спеціально обладнаний транспортний засіб, призначений для опе-

ративного прибуття рятувальників до місця виникнення надзвичайної ситуа-

ції, транспортування спеціального спорядження та обладнання, забезпечення 

проведення аварійно-рятувальних робіт, пов’язаних з використанням засобів 

індивідуального захисту органів дихання та шкіри (у тому числі апаратів на 

стисненому повітрі). Транспортний засіб конструюється на базі не повнопри-
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відного суцільнометалевого фургона. Для виробництва АГДЗС можуть вико-

ристовуватися наступні не повнопривідні суцільнометалеві фургони: Ford 

Transit, Renault Master, Mercedes Sprinter, MAN TGE, Volkswagen Crafter. 

 
3.5 Водовіддача мережі зовнішнього протипожежного водопоста-

чання 

Таблиця 3.5 

Водовіддача мережі зовнішнього протипожежного водопостачання 

 

Напір у ме-

режі, м 

Вид водопро-

відної мережі 

Водовіддача водопровідної мережі, л/с, при 

діаметрі труби, мм 

100 125 150 200 250 300 350 

10 Тупикова 10 20 25 30 40 55 65 

10 Кільцева 25 40 55 65 85 115 130 

20 Тупикова 14 25 30 45 55 80 90 

20 Кільцева 30 60 70 90 115 170 195 

30 Тупикова 17 35 40 55 70 95 110 

30 Кільцева 40 70 80 110 145 205 235 

40 Тупикова 21 40 45 60 80 110 140 

40 Кільцева 45 85 95 130 185 235 280 

50 Тупикова 24 45 50 70 90 120 160 

50 Кільцева 50 90 105 145 200 265 325 

 

3.6 Способи та засоби ліквідації наслідків аварій на об’єктах збері-

гання ЛЗР та ГР 

 

Під час розвідки пожежі необхідно визначити: 

- тривалість пожежі в резервуарі на момент прибуття пожежних під-

розділів та характер руйнування резервуара; 
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- кількість та вид ЛЗР та ГР у палаючому та сусідніх резервуарах, рівні 

заповнення, наявність водяної подушки; 

- можливість закипання та викиду; 

- стан обвалувань, загрозу пошкодження суміжних споруд при вики-

дах чи руйнуваннях резервуара, шляхи можливого розтікання рідин з ураху-

ванням рельєфу місцевості; місця встановлення пінопідйомників, піномоні-

торів; 

- місця встановлення пінопідйомників, піномоніторів; 

- наявність та стан виробничої та зливової каналізації, оглядових ко-

лодязів та гідрозатворів; 

- можливість відведення води з обвалування та її повторного викори-

стання для охолодження резервуарів; 

- можливість відкачування нафти (нафтопродуктів) з резервуару, що 

горить, і заповнення його водою, парою; 

- наявність, стан та можливість використання установок та засобів 

пожежогасіння, водопостачання та піноутворюючих речовин; 

- можливість відкачування або дренажу донної води з резервуару, що 

горить; 

- можливість швидкої доставки піноутворювача із сусідніх об’єктів. 

Залежно від виду пожежі в резервуарі, наявної пожежної техніки та 

ПТО, засобів пожежогасіння, наявності та стану стаціонарних систем поже-

жогасіння КГП має визначитися із способом гасіння пожежі. 

Пінна атака для гасіння пожежі в резервуарі повинна здійснюватися 

одним із наступних способів: 

- подачею піни середньої кратності за допомогою пінопідйомників, 

техніки, пристосованої для її подачі, або стаціонарних пінокамер у разі їхньої 

працездатності; 

- подачею піни низької кратності на поверхню горючої рідини за до-

помогою моніторів; 
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- подачею піни низької кратності до шару горючої рідини (за наяв-

ності системи підшарового гасіння). 

Підготовку до пінної атаки необхідно проводити за короткий термін. 

КГП особисто контролює місця встановлення пожежної техніки, перебіг під-

готовки пінної атаки, визначає місця встановлення пінопідйомників, переві-

ряє правильність розрахункових даних щодо пінної атаки. Усі операції з від-

качування нафтопродукту з палаючого та сусідніх резервуарів мають прово-

дитися лише з дозволу адміністрації об’єкта та за погодженням з КГП. 

Для підготовки пінної атаки необхідно призначити з-поміж найбільш 

досвідчених осіб начальницького складу пожежної охорони начальника опе-

ративної ділянки з підготовки та проведення пінної атаки; зосередити дома 

пожежі розрахункова кількість зусиль і коштів. Запас піноутворювача та води 

приймається триразовим при розрахунковому часі гасіння 15 хв – при подачі 

піни зверху та 10 хв – при подачі піни під шар пального; зібрати схему подачі 

піни; провести ретельну перевірку зібраної схеми подачі піни, випробувати 

роботу техніки; про початок та припинення пінної атаки оголосити по гучно-

мовному пристрої та продублювати по радіозв’язку. Усі сигнали на пожежі 

повинні відрізнятись від сигналу на евакуацію. 

Подача піни середньої або низької кратності на поверхню горючої рі-

дини повинна здійснюватися за допомогою пінопідйомників, стаціонарних 

пінокамер або лафетних пінних стовбурів. Подача вогнегасних речовин має 

здійснюватися переважно через обвалування. 

При гасінні піною середньої кратності необхідно встановити пінопід-

йомник (пінопідйомники) з розрахунковою кількістю піногенераторів з наві-

тряного боку, провести ретельну перевірку зібраної схеми подачі піни (стріла 

пінопідйомника з піногенераторами повинна перебувати вище за стінку резе-

рвуара не менше ніж на 0,5 м), випробувати роботу техніки візуально визна-

чити якість піни. 

Необхідно передбачити один лафетний або ручний ствол для захисту 

пінопідйомників з піногенераторами під час проведення пінної атаки. 
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При гасінні піною низької кратності слід використовувати пінні лафе-

тні стовбури або монітори, що встановлюються на обвалуванні або перед 

ним. Гасіння пожежі в резервуарах з понтоном слід здійснювати як у резер-

вуарах із стаціонарним дахом без понтону. Розрахункова площа горіння 

приймається рівною всієї площі резервуару. 

У резервуарі з плаваючим дахом розрахункова площа горіння та так-

тичні прийоми гасіння визначаються площею пожежі. 

На резервуарах з плаваючим дахом у початковій стадії пожежі при го-

рінні нафти або нафтопродукту в зазорі між стінкою резервуара і краєм даху, 

що плаває, до гасіння слід приступати негайно, незалежно від кількості при-

булих сил і засобів. При цьому піну слід подавати рівномірно в кільцеве місце 

між стінкою резервуара і бар’єром даху. Для подачі піни можуть бути вико-

ристані як стаціонарно встановлені піногенератори, так і переносні стволи 

пінні. 

Останні необхідно подавати з майданчиків стаціонарних сходів та об-

хідних майданчиків, з рятувальними мотузками, з навітряного боку резерву-

ара. 

При розвитку пожежі поза кільцевого простору гасіння має здійсню-

ватися як і звичайних резервуарах зі стаціонарним дахом. Розрахункова 

площа горіння у разі приймається рівної всієї площі резервуара. 

Гасіння нафти та нафтопродуктів підшаровим способом проводиться 

у резервуарах, обладнаних системою підшарового пожежогасіння. 

При використанні системи підшарового пожежогасіння слід застосо-

вувати тільки фторовані плівкоутворювальні піноутворювачі. 

При гасінні шляхом подачі піни під шар пального КГП повинен: при-

значити розрахунки особового складу та відповідальних осіб з начальниць-

кого складу для забезпечення роботи та обслуговування системи підшаро-

вого гасіння та пультів управління засувками; перевірити наявність твердої 

опори у піногенераторів;при подачі піни в технологічний трубопровід за-

крити засувки та забезпечити надходження піни до палаючого резервуару. 
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Під час проведення пінної атаки необхідно: за командою КГП відк-

рити засувки на пінопроводах; на насосі пожежного автомобіля, що подає пі-

ноутворювач у напірну лінію, встановити тиск, що перевищує тиск води на 

змішувачі на 0,05-0,1 МПа; здійснити подачу піни всіма розрахунковими за-

собами безперервно до припинення горіння; відкачування нафтопродукту з 

резервуару, що горить, припинити, якщо вона до цього моменту проводилася. 

Горіння проток продукту в обвалуванні резервуарного парку ліквіду-

ється в першу чергу в місцях розташування пінопроводів систем підшарового 

пожежогасіння шляхом негайної подачі вогнегасних речовин. 

Пінну атаку необхідно проводити одночасно всіма розрахунковими 

засобами безперервно до припинення горіння. 

Для запобігання повторного займанню нафти або нафтопродукту, по-

дачу піни в резервуар необхідно продовжувати не менше 5 хв після припи-

нення горіння. 

Якщо протягом 15 хв при подачі піни зверху і 10 хв при подачі піни 

під шар горючої рідини з початку пінної атаки інтенсивність горіння не зни-

жується, слід припинити подачу піни і з’ясувати причини. 

Гасіння може бути не досягнуто через недостатню інтенсивність по-

дачі розчину піноутворювача, а також поганої якості піни внаслідок: низь-

кого натиску перед пінними стволами; засмічення сіток чи змішувачів; недо-

статню концентрацію піноутворювача в розчині; розташування пінних ство-

лів пінопідйомників у факелі полум’я. 

У разі продовження пожежі в резервуарі в закритих для подачі піни 

зонах горіння (за рішенням КГП) може бути ліквідоване за допомогою руч-

них порошкових і пінних стволів, що подаються через борт резервуару, або 

іншими способами (подачею в кишеню інертних газів, водяної пари, води ае-

розольного розпилу). 

Одночасно з адміністрацією об’єкта вживаються заходи щодо припи-

нення закінчення рідини з резервуару або трубопроводів шляхом перекриття 
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найближчих до аварійної ділянки засувок та хлопушів на резервуарах. Ефек-

тивним прийомом для ліквідації горіння рідини, що з пошкоджених засувок і 

трубопроводів, є закачування води (за наявності такої можливості) у пошко-

джений трубопровід. 

У разі пожежі в обвалуванні або за інтенсивного обігріву сусідніх ре-

зервуарів доцільно подати піну на поверхню горючої рідини в них за допо-

могою стаціонарних систем пожежогасіння. 

Гасіння пожеж у резервуарах без підриву стаціонарного даху необхі-

дно здійснювати за допомогою стаціонарних пінних камер, встановлених на 

резервуарах, або підшарового гасіння системи (за її наявності). При немож-

ливості використання стаціонарних систем необхідно проводити вирізування 

отворів у стінці резервуару. 

 

3.7 Особливості ведення оперативних дій на об’єктах зберігання ЛЗР 

та ГР 

 

Гасіння пожеж у резервуарах та резервуарних парках є оперативними 

діями, спрямованими на ліквідацію пожежі. Організація гасіння пожеж у ре-

зервуарах та резервуарних парках має здійснюватися з урахуванням вимог 

[33]. 

Управління оперативними діями під час гасіння пожежі передбачає: 

оцінку обстановки та створення відповідної вимогам [33, 34] позаштатної 

структури управління оперативними діями на пожежі; визначення компетен-

ції оперативних посадових осіб та їхньої персональної відповідальності при 

виконанні поставлених завдань; планування дій щодо гасіння пожежі, у тому 

числі визначення необхідних сил та засобів, прийняття рішень щодо органі-

зації оперативних дій; постановку завдань перед учасниками гасіння пожежі, 

забезпечення контролю та необхідного реагування на зміну обстановки на 

пожежі; здійснення в установленому порядку обліку зміни обстановки на по-
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жежі, застосування сил та засобів для її гасіння, а також реєстрацію необхід-

ної інформації, у тому числі диспетчером та за допомогою технічних засобів 

позаштатної служби управління гарнізону; проведення інших заходів, спря-

мованих на забезпечення ефективності оперативних дій щодо гасіння по-

жежі. 

Вказівки КГП є обов’язковими для виконання посадовими особами та 

громадянами на території, де здійснюються оперативні дії з гасіння пожежі. 

Ніхто немає права втручатися у дії КГП чи скасовувати його розпоря-

дження під час гасіння пожежі. 

Керівник гасіння пожежі зобов’язаний: 

- забезпечувати управління оперативними діями на пожежі безпосе-

редньо чи через оперативний штаб; 

- встановити межі території, на якій здійснюються оперативні дії 

щодо гасіння пожежі, порядок та особливості зазначених дій; 

- провести розвідку пожежі та визначити вирішальний напрямок 

оперативних дій; 

- повідомляти ОДС ОКЦ необхідну інформацію про обстановку на 

пожежі; 

- організовувати зв’язок на пожежі; 

- визначити його номер (ранг), викликати сили та засоби у кількості, 

достатній для ліквідації пожежі; 

- організувати необхідне охолодження палаючого та сусідніх із ним 

резервуарів; визначити спосіб гасіння палаючого резервуара; 

- створити на місці оперативний штаб гасіння пожежі з обов’язко-

вим включенням до його складу представників адміністрації та інженерно-

технічного персоналу об’єкта та, за необхідності, інших служб; 

- визначити оперативні ділянки та призначити їх начальників; орга-

нізувати підготовку пінної атаки, призначити розрахунки особового складу 

та відповідальних осіб із начальницького складу для забезпечення роботи за-

собів гасіння; приймати рішення про використання на пожежі спеціальних 



49  

служб гарнізону пожежної охорони; особисто та за допомогою спеціально 

призначених працівників об’єкта та пожежної охорони забезпечити вико-

нання правил охорони праці, доводити до учасників гасіння пожежі інформа-

цію про виникнення загрози для їхнього життя та здоров’я; 

- при загрозі закипання, викиду або руйнування резервуару, що го-

рить, створити другий рубіж захисту з обвалування сусідніх резервуарів з ус-

тановкою пожежних машин на віддалені вододжерела та прокладанням резе-

рвних рукавних ліній з приєднанням стовбурів і піногенераторів; забезпечу-

вати в установленому порядку взаємодію із службами життєзабезпечення 

(енергетичної, водопровідної, швидкої медичної допомоги та ін.), що залуча-

ються в установленому порядку до гасіння пожежі; виконувати обов’язки, що 

покладаються відповідно до [33] на оперативний штаб, якщо вказаний штаб 

на пожежі не створюється. 

При розвідці пожежі, крім виконання загальних завдань, викладених 

у [33], необхідно визначити: 

- тривалість пожежі в резервуарі на момент прибуття пожежних під-

розділів та характер руйнування резервуара; 

- кількість та вид ЛЗР та ГР у палаючому та сусідніх резервуарах, 

рівні заповнення, наявність водяної подушки (підтоварної води); 

-  можливість закипання та викиду; 

- стан обвалувань, загрозу пошкодження суміжних споруд при ви-

кидах чи руйнуваннях резервуара, шляхи можливого розтікання рідин з ура-

хуванням рельєфу місцевості; 

- місця встановлення пінопідйомників, піномоніторів; 

- наявність та стан виробничої та зливової каналізації, оглядових ко-

лодязів та гідрозатворів; 

- можливість відведення води з обвалування та її повторного викори-

стання для охолодження резервуарів; 

- можливість відкачування нафти (нафтопродуктів) з резервуару, що 

горить, і заповнення його водою, парою, інертними газами; 
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- наявність, стан та можливість використання установок та засобів по-

жежогасіння, водопостачання та піноутворюючих речовин; 

- можливість відкачування або дренажу донної води з резервуару, що 

горить; можливість швидкої доставки піноутворювача із сусідніх об’єктів. 

Пінна атака для гасіння пожежі в резервуарі повинна здійснюватися 

одним із наступних способів: 

- подачею піни середньої кратності за допомогою пінопідйомників, те-

хніки, пристосованої для її подачі, або стаціонарних пінокамер у разі їхньої 

працездатності; 

- подачею піни низької кратності на поверхню горючої рідини за до-

помогою моніторів; 

- подачею піни низької кратності до шару горючої рідини (за наявності 

системи підшарового гасіння). 

Підготовку до пінної атаки необхідно проводити за короткий термін. 

КГП особисто контролює місця встановлення пожежної техніки, перебіг під-

готовки пінної атаки, визначає місця встановлення пінопідйомників, переві-

ряє правильність розрахункових даних для проведення пінної атаки. 

Усі операції з відкачування нафтопродукту з палаючого та сусідніх 

резервуарів мають проводитися лише з дозволу адміністрації об’єкта та за 

погодженням з КГП. 

 

3.8 Забезпечення безпеки особового складу, адміністрації та персо-

налу об’єкту під час ліквідації пожеж на об’єктах зберігання ЛЗР та ГР. 

 

У разі гасіння пожежі необхідно забезпечити виконання вимог правил 

безпеки праці [34]. Перед початком розгортання відповідальний за БП зо-

бов’язаний: 

- вибрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та найкоро-

тші шляхи прокладання рукавних ліній, перенесення обладнання та інвен-

тарю; 



51  

- встановити автомобілі, обладнання та розташувати особовий склад на 

безпечній відстані з урахуванням можливого закипання, викиду, розлиття рі-

дини, що горить, та положення зони задимлення, а також, щоб вони не пере-

шкоджали розміщенню сил і засобів, що прибувають.  

- уникати установки техніки з підвітряного боку; 

- з метою забезпечення безпеки особового складу та техніки при загрозі 

викиду встановлювати пожежні машини (за винятком техніки, що викорис-

товується для подачі вогнегасних речовин) з навітряного боку не ближче 100 

м від резервуара, що горить; 

- у процесі підготовки до гасіння пожежі призначити спостерігачів за 

поведінкою палаючого та сусідніх із ним резервуарів; 

Під час проведення розгортання забороняється розпочинати його до по-

вної зупинки пожежного автомобіля; 

- надягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного 

ствола під час підйому на висоту; 

- піднімати на висоту рукавну лінію, заповнену водою; 

- подавати воду в рукавні лінії до виходу ствольників на вихідні по-

зиції. 

Не допускається перебування особового складу: 

- безпосередньо не задіяної у гасінні пожежі в зоні можливого ура-

ження при викиді та закипанні; 

- - на покрівлях аварійних або сусідніх резервуарів, якщо це не 

пов’язано з крайньою необхідністю, на покритті залізобетонного резервуара, 

що горить. 

Особовий склад, що забезпечує подачу вогнегасних речовин на гасіння 

та охолодження резервуарів, повинен працювати в тепловідбивних костю-

мах, а при необхідності – під прикриттям розпорошених водяних струменів. 

Підйом особового складу на дахи сусідніх з наземних резервуарів, що 

горять, і покриття залізобетонних заглиблених резервуарів не допускається. 
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У виняткових випадках з дозволу оперативного штабу допускається перебу-

вання на дахах резервуарів осіб, які спеціально проінструктовані для вико-

нання робіт із захисту дихальної та іншої арматури від теплового випроміню-

вання. 

Під час виконання робіт у зонах з підвищеною тепловою радіацією не-

обхідно передбачити своєчасну заміну особового складу. У разі виникнення 

небезпеки утворення загазованих зон необхідно: 

- контролювати зони загазованості; 

- обмежити доступ людей та заборонити роботу техніки у передбачува-

ній зоні загазованості; 

- організувати оточення загазованої зони з використанням попереджу-

вальних та забороняючих знаків. 

Особовий склад та інші учасники гасіння пожежі повинні стежити за 

зміною обстановки: процесом горіння, поведінкою конструкцій, станом тех-

нологічного та пожежного обладнання та, у разі виникнення небезпеки, не-

гайно попередити всіх працюючих на цій ділянці та керівника гасіння по-

жежі. 

До роботи, пов’язаної з піноутворювачем допускаються особи, які до-

сягли 18-річного віку, пройшли медичний огляд, вступний інструктаж з тех-

ніки безпеки, інструктаж на робочому місці, які засвоїли безпечні прийоми 

робіт і перевірили отримані при інструктажі знання та навички. Співробітник 

(працівник), який показав незадовільні знання правил охорони праці, до ро-

боти не допускається. Він повинен знову пройти інструктаж. 

Місця зберігання піноутворювача повинні відповідати вимогам [34, 35, 

36]. 

При завантаженні-розвантаженні, заправці пожежних автомобілів пі-

ноутворювачем, відповідальні особи, призначені наказом по підрозділу, по-

винні провести з особовим складом цільовий інструктаж із розписом у жур-

налі інструктажів. Керівництво загону (частини) має забезпечити особовий 
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склад, що працює з піноутворювачем, спецодягом та засобами індивідуаль-

ного захисту. 

За ступенем впливу на організм людини, синтетичні вуглеводневі піно-

утворювачі загального призначення належать до 4 класу небезпеки (речовини 

малонебезпечні); піноутворювачі цільового призначення до 4 класу небез-

пеки (речовини малонебезпечні) або до 3 класу небезпеки (речовини помірно 

небезпечні). 

Піноутворювачі в концентрованому вигляді мають слабкі кумулятивні 

властивості, можуть викликати при контакті подразнення шкірних покривів і 

слизової оболонки очей. 

Робочі розчини піноутворювачів нешкідливі. Склади, що містять фто-

ровані сполуки, мають слабку кумулятивну та шкірно-резорбтивну дію. 

При роботах, пов’язаних з розвантаженням піноутворювачів, проми-

ванням апаратури та тари, слід виключити можливість попадання складу на 

шкірні покриви, слизову оболонку очей та в шлунково-кишковий тракт. Об-

слуговуючий персонал при цьому повинен бути забезпечений засобами інди-

відуального захисту: спецодягом, що не промокається, гумовими чоботями, 

прогумованими рукавицями або рукавичками, захисними окулярами і щит-

ками. Для захисту рук слід користуватись захисними кремами типу «Силіко-

новий» або «Ланоліновий». При попаданні продукту в очі або на шкіру, його 

треба змити великою кількістю проточної води. 

Особам, які працюють з піноутворювачами, необхідно дотримуватись 

заходів гігієни. Перед прийомом їжі та курінням слід вимити руки з милом, 

після закінчення робіт – прийняти душ. При сильному забрудненні необхідно 

змінити одяг. Особи, які постійно працюють з піноутворювачами, повинні 

проходити попередній та періодичний (не рідше 1 разу на рік) медичні 

огляди. 

У зв’язку з цим при поводженні з даними піноутворювачами забороня-

ється користуватися відкритим вогнем та іншими джерелами запалювання. 

Робочі розчини піноутворювачів пожеж вибухобезпечні. 
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При гасінні твердих речовин активна частина піноутворювачів адсор-

бується поверхнею предметів, що горять, а при протоці на землю – її поверх-

невим шаром, що практично виключає можливість попадання піноутворюва-

чів у водойми. 

У процесі експлуатації та зберігання необхідно дотримуватися заходів 

безпеки (що попереджають протоку піноутворювачів). 

У разі аварійної протоки біологічно «м’якого» піноутворювача слід 

змити його рясним струменем води в каналізацію. 

При протоці біологічно «жорсткого» і піноутворювача, що містить 

фтор, просочений продуктом шар ґрунту повинен бути знятий і вивезений на 

звалище хімічних відходів. 

Злив залишків піноутворювачів будь-якого типу при промиванні пін-

них комунікацій, пінозмішувачів, обладнання, ємностей для зберігання у во-

доймища господарсько-питного та культурно-побутового водокористування 

не дозволяється. 

 

3.9 Завдання та обов’язки учасників гасіння пожежі. 

Обов’язки КГП 

Керівник гасіння пожежі: 

- забезпечує управління діями підрозділів під час пожежі безпосеред-

ньо чи через оперативний штаб пожежогасіння;  

- встановлює межі території, на якій здійснюються дії підрозділів з га-

сіння пожежі та проведення АРР, порядок та особливості зазначених дій; 

- проводить розвідку пожежі, визначає її номер (ранг), залучає сили 

та засоби підрозділів у кількості, достатній для ліквідації пожежі; 

- приймає рішення про рятування людей та майна під час пожежі, у 

тому числі які обмежують права посадових осіб та громадян на території по-

жежі; 

- визначає вирішальний напрямок на основі даних, отриманих під 

час розвідки пожежі; 
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- здійснює розстановку сил і засобів підрозділів з урахуванням об-

раного вирішального напряму, забезпечує безперебійну подачу вогнегасних 

речовин; 

- приймає рішення щодо використання на пожежі ГДЗС, у тому чи-

слі про склад та порядок роботи ланок ГДЗС, а також інших позаштатних 

служб гарнізону пожежної охорони; 

- організовує зв’язок на пожежі, доповідає диспетчеру про зміни 

оперативної обстановки та прийняті рішення; 

- повідомляє диспетчеру необхідну інформацію про обстановку на 

пожежі;  

- повідомляє старшій посадовій особі гарнізону про обстановку на 

пожежі та прийняті рішення; 

- забезпечує виконання правил безпеки праці та техніки безпеки осо-

бовим складом підрозділів, що беруть участь у гасінні пожежі та проведенні 

АРР, та залучених до гасіння пожежі та проведення АРР сил, доводить до них 

інформацію про виникнення загрози для життя та здоров’я; 

-  забезпечує взаємодію з службами життєзабезпечення, 

- що залучаються до гасіння пожежі та проведення АРР; 

- передбачає при гасінні затяжних пожеж резерв сил та засобів для 

забезпечення успішного гасіння можливої іншої пожежі. 

Повноваження КГП: 

- віддавати обов’язкові для виконання вказівки посадовим особам га-

рнізону пожежної охорони, керівникам підприємств, органів влади та грома-

дянам у межах кордонів території, на якій ведуться дії щодо гасіння пожежі 

та проведення АРР; 

- призначати оперативних посадових осіб під час пожежі; 

- звільняти від виконання обов’язків оперативних посадових осіб під 

час пожежі; 
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- отримувати необхідну для організації гасіння пожежі та проведення 

АРР інформацію від адміністрації організацій (об’єктів) та служб життєзабе-

зпечення; 

- приймати рішення щодо створення оперативного штабу пожежога-

сіння; 

- приймати рішення щодо залучення додаткових сил та засобів на га-

сіння пожежі та проведення АРР, а також щодо зміни місць їх розміщення; 

визначати порядок вибуття з місця пожежі підрозділів, а також залучених сил 

та коштів. 

Обов’язки начальника оперативного штабу пожежогасіння 

Начальник оперативного штабу пожежогасіння (далі – НШ) підпоряд-

ковується безпосередньо КГП. У безпосередньому підпорядкуванні НШ пе-

ребувають посадові особи оперативного штабу пожежогасіння. НШ, за пого-

дженням з КГП, призначає свого заступника та помічників, розподіляючи 

між ними обов’язки щодо вирішення завдань за призначенням.  

НШ керує роботою оперативного штабу пожежогасіння, він: 

- готує та своєчасно доводить до КГП на основі даних розвідки, до-

повідей учасників гасіння пожежі та проведення АРР, інформації диспетчера 

та інших відомостей, пропозиції щодо організації гасіння пожежі та прове-

дення АРР, потреби в вогнегасних речовинах, створення резерву сил та засо-

бів; 

- організовує доведення вказівок КГП до відповідних учасників га-

сіння пожежі та проведення АРР, забезпечує їх реєстрацію та контроль вико-

нання, ведення регламентних документів оперативного штабу пожежога-

сіння; 

- організовує розстановку сил та засобів підрозділів; 

- доповідає КГП та повідомляє диспетчеру оперативну інформацію 

про обстановку на пожежі. 

Повноваження НШ: 
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- віддавати у межах своєї компетенції обов’язкові для виконання 

вказівки учасникам гасіння пожежі та проведення АРР, посадовим особам 

служб життєзабезпечення населення, організації (об’єкта), на території яких 

здійснюються дії щодо гасіння пожежі та проведення АРР, а також іншим 

посадовим особам, які прибули на місце пожежі; 

- віддавати від імені КГП вказівки учасникам гасіння пожежі та про-

ведення АРР, з наступною обов’язковою доповіддю про них КГП; 

-  вимагати від учасників гасіння пожежі та проведення АРР та по-

садових осіб служб життєзабезпечення населення, організацій (об’єктів), а 

також інших посадових осіб, які прибули на місце пожежі, виконання своїх 

обов’язків, а також вказівок КГП та власних вказівок; 

- скасовувати або зупиняти виконання раніше відданих вказівок при 

виникненні явної загрози життю і здоров’я людей, зокрема учасників гасіння 

пожежі та проведення АРР (імовірність обвалення конструкцій, вибуху та ін-

ших змін обстановки на пожежі, потребують прийняття невідкладних рі-

шень). 

Обов’язки начальника тилу 

Начальник тилу (далі – НТ) підпорядковується безпосередньо НШ. У 

розпорядження НТ надходять сили та засоби підрозділів, які не виведені на 

позиції, а також резерв вогнегасних речовин, пожежного інструменту та об-

ладнання. Задля більшої успішної роботи тилу на великих пожежах, за рішен-

ням КГП, призначаються помічники НТ.  

НТ організовує роботу тилу на пожежі, зокрема: 

- проводить розвідку вододжерел, вибір насосно-рукавних систем, 

зустріч та розстановку на вододжерела пожежної техніки; 

- зосереджує резерв сил та засобів, необхідний для гасіння пожежі 

та проведення АРР; 

- забезпечує безперебійну подачу вогнегасних речовин, у тому числі 

організовує доставку до місця пожежі спеціальних вогнегасних речовин та 

матеріалів; 
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 вживає заходів щодо забезпечення особового складу підрозділів за-

хисним одягом та засобами захисту; 

 організовує своєчасне забезпечення пожежної, аварійно-рятуваль-

ної техніки, а також техніки, пристосованої для цілей гасіння пожеж та про-

ведення АРР, паливно-мастильними та іншими експлуатаційними матеріа-

лами; 

 контролює виконання робіт із захисту рукавних ліній; 

 вживає заходів щодо відновлення, у разі виходу з ладу, працездат-

ності пожежної техніки, пожежного інструменту та обладнання; забезпечує 

ведення відповідної документації. 

Повноваження НТ: 

 віддавати у межах своєї компетенції обов’язкові для виконання 

вказівки учасникам гасіння пожежі та проведення АРР, які задіяні в роботі 

тилу; 

 віддавати за згодою КГП (НШ) вказівки диспетчеру про доставку 

до місця пожежі необхідні матеріально-технічні ресурси. 

Обов’язки начальника оперативної дільниці 

Начальник ОД безпосередньо підпорядковується КГП, забезпечує ви-

конання поставлених завдань на відповідній ОД та постійно перебуває на 

його території, залишаючи її тільки з дозволу КГП. Начальнику ОД підпоряд-

ковані призначені йому КГП учасники гасіння пожежі та проведення АРР. 

Начальник ОД зобов’язаний: 

 проводить розвідку пожежі, повідомляє її результати КГП; 

 забезпечує рятування людей та евакуацію майна на ОД та вико-

нання інших рішень КГП, у тому числі щодо обмеження прав посадових осіб 

та громадян на території ОД; 

 проводить розстановку сил та засобів підрозділів; 

- забезпечує подачу вогнегасних речовин на позиції; організовує 

зв’язок; 
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- запитує у разі погіршення обстановки на ОД додаткові сили та за-

соби підрозділів для вирішення поставлених завдань; 

- організовує на ОД роботу ланок ГДЗС; 

 забезпечує виконання правил охорони праці, доводить до учасників 

гасіння пожежі та проведення АРР інформацію про виникнення загрози для 

їхнього життя та здоров’я; 

 вживає заходів щодо збереження виявлених на ОД можливих речо-

вих доказів та майна, що мають відношення до пожежі; 

 повідомляє КГП інформацію про виконання поставлених завдань, 

передбачувану причину пожежі та осіб, причетних до її виникнення. 

Повноваження начальника УТП: 

 віддавати, у межах своєї компетенції, обов’язкові для виконання 

вказівки учасникам гасіння пожежі та проведення АРР; 

- скасовувати або зупиняти виконання раніше відданих вказівок при 

виникненні явної загрози життю та здоров’ю людей, у тому числі учасників 

гасіння пожежі та проведення АРР (ймовірне обвалення конструкцій, вибух 

та інші зміни обстановки на пожежі, що вимагають прийняття невідкладних 

рішень); 

- отримувати необхідну для організації гасіння пожежі та проведення 

АРР 

інформацію від КГП, оперативного штабу пожежогасіння, адміністра-

ції організації (об’єкта) та служб життєзабезпечення; 

- визначати процедуру вибуття з ОД підрозділів, залучених сил та ко-

штів. 

Обов’язки начальника аварійно-рятувального розрахунку 

Начальник аварійно-рятувального розрахунку очолює тактичний під-

розділ на аварійно-рятувальному автомобілі або іншій мобільній техніці, 

оснащеній аварійно-рятувальним обладнанням, здатний самостійно вирішу-

вати окремі завдання щодо проведення АРР. 
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При прибутті до місця пожежі (виклику) начальник аварійно-рятува-

льного розрахунку виконує завдання, поставлені йому на місці гасіння по-

жежі КГП, у тому числі: 

- керує діями підлеглого особового складу; 

- вказує особовому складу аварійно-рятувального розрахунку спо-

соби та технічні засоби рятування людей, тварин, матеріальних цінностей, 

напрямок та способи прокладання рукавних ліній, електричних кабелів, місця 

встановлення аварійно-рятувального обладнання, його кількість та види; 

- забезпечує правильне та точне виконання особовим складом ава-

рійно-рятувального розрахунку вказівок посадових осіб на пожежі; 

- контролює дотримання особовим складом аварійно-рятувального 

розрахунку правил охорони праці під час виконання поставлених завдань; 

- підтримує зв’язок із КГП; 

- забезпечує роботу закріпленого аварійно-рятувального автомобіля 

та аварійно-рятувального обладнання; 

- перевіряє наявність особового складу та аварійно-рятувального 

обладнання при завершенні збору сил та засобів після ліквідації пожежі та 

доповідає КГП про готовність аварійно-рятувального розрахунку до повер-

нення на місце постійного розташування підрозділу; 

- після прибуття на пожежу самостійно, у складі аварійно-рятуваль-

ного розрахунку, повідомляє КГП про прибуття та надходить у його розпо-

рядження. 

Обов’язки начальника контрольно-пропускного пункту ГДЗС 

Начальник контрольно-пропускного пункту (далі - КПП) ГДЗС очо-

лює роботу КПП, створюваного в організацію ГДЗС дома пожежі, під час ро-

боти 3-х і більше ланок ГДЗС. 

Начальник КПП ГДЗС під час пожежі безпосередньо підпорядкову-

ється НШ, а з організації КПП ГДЗС на ОД - начальнику ОД. 
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Розділ 4  ОБГРУНТУВАННЯ ВИБОРУ ВОГНЕГАСНОЇ РЕЧОВИНИ 

 
 

4.1 Аналіз механізму гасіння пожеж пінами. 

 

Піна — вогнегасний склад, що найбільш широко застосовується при 

пожежогасінні на підприємствах хімічної, нафтохімічної та нафтопереробної 

промисловості, є колоїдною системою, що складається з бульбашок газу, ото-

чених плівками рідини. Зупинимося на деяких основних властивостях вогне-

гасних пін.  

Піни характеризуються агрегативною та термодинамічною нестійкі-

стю. Оскільки вода має великий поверхневий натяг, для отримання піни в си-

стему необхідно вводити добавки, що знижують поверхневий натяг води. В 

якості цих добавок, званих піноутворювачами (ПЗ) і пінопорошками, засто-

совують деякі природні (містять білок) і синтетичні (сульфокислоти, їх солі 

тощо) поверхнево-активні речовини. Крім того, для підвищення стійкості пін 

у них вводять також стабілізатори (болі полівалентних металів, глинозем та 

ін.). 

Піни застосовують для гасіння твердих та рідких речовин, що не всту-

пають у взаємодію з водою, і в першу чергу для гасіння нафтопродуктів. При 

гасінні піну зливають на окремі ділянки поверхні, що горить; розтікаючись, 

піна повністю покриває поверхню пального, утворюючи шар певної тов-

щини. По поверхні холодного нафтопродукту піна рухається із постійною 

швидкістю, що дорівнює 34 см/с. У разі розтікання по продукту, що горить, 

рух піни сповільнюється в міру віддалення від місця зливу і може в деякій 

точці стати рівною нулю. Цей ефект пов’язаний з тим, що руйнування піни з 

підвищенням температури прискорюється і може настати момент, коли шви-

дкості надходження піни та її руйнування стануть рівними. 

Таким чином, мінімальна витрата піни має забезпечувати переви-

щення швидкості руху піни над швидкістю її руйнування у найвіддаленіших 

від місць зливу точках. 
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Численними дослідженнями доведено, що вогнегасна здатність піни 

обумовлена насамперед її ізолюючим дією, тобто. здатністю перешкоджати 

проходженню в зону полум’я горючих парів. Наприклад, швидкість випаро-

вування бензину під шаром піни товщиною 5 см зменшується в 30-40 разів. 

Ізолювальна дія піни залежить від її фізико-хімічних властивостей та струк-

тури, від товщини її шару, а також від природи горючої речовини та від тем-

ператури на її поверхні. 

Разом з тим, особливо при гасінні твердих матеріалів, істотне зна-

чення може мати охолоджувальну дію піни. 

До переваг піни відноситься той факт, що на відміну від ряду інших 

вогнегасних складів для поверхневого гасіння вона не вимагає одночасного 

перекриття всього дзеркала (площі) горіння. Застосування піни, особливо ба-

гаторазової, дозволяє значно скоротити витрати води. Крім того, піна в порі-

внянні з водою має підвищену здатність, що змочує. 

Вогнегасні властивості піни визначаються також її кратністю, стійкі-

стю, дисперсністю та в’язкістю. Характеристики цих властивостей залежать 

від природи палива, умов протікання пожежі та подачі піни. Кратністю піни 

називається відношення обсягу піни до обсягу рідкої фази (або обсягу роз-

чину, з якого вона утворена). З часом піна руйнується. Руйнування її обумо-

влюється старінням, впливом поверхні, на яку вона нанесена, температурою 

та умовами подачі. Підвищення температури сприяє руйнуванню піни. Роль 

пального, на яке наноситься піна, пов’язана насамперед із його електростати-

чними властивостями. 

Руйнуванню піни сприяє також механічне розбивання струменя піни 

при її подачі. Стійкість піни характеризується її стійкістю до процесу руйну-

вання і оцінюється тривалістю виділення з піни 50% рідкого середовища, що 

називається відсіком. Піни з більшою кратністю менш стійкі. Хімічна піна, 

як правило, більш стійка, ніж повітряно-механічна. 

Дисперсність піни обернено пропорційна розмірам бульбашок і ба-

гато в чому визначає її якість. Чим вище дисперсність, тим краще піна, тим 
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більша її стійкість, тим вища її вогнегасна ефективність. З підвищенням кра-

тності піни дисперсність її зменшується. Ступінь дисперсності піни багато в 

чому залежить від умов її отримання, у тому числі від характеристики апара-

тури. З підвищенням в’язкості піни стійкість її зростає, але погіршується ро-

зтікання по поверхні, що горить. Тому необхідно підбирати оптимальне зна-

чення в’язкості піни. 

Залежно від способу та умов отримання вогнегасні піни поділяють на 

хімічну та повітряно-хімічну різної кратності. 

Повітряно-механічна піна поділяється на низько кратну (кратність до 

20), середньо кратну (кратність 21-200), високо кратну (кратність вище 200). 

Найбільш широке застосування знаходить піна середньої кратності, для отри-

мання якої використовують просту піногенеруючу апаратуру (типу ГПС-

600), що забезпечує одночасну подачу на металеву сітку 2-6%-ного водного 

розчину піноутворювача і потоком цього розчину повітря, що ежектується. 

Хоча при дуже високій кратності (наприклад, 500-1000) витрата води 

ще більше скорочується, проте вогнегасна здатність високо кратної піни по-

гіршується, оскільки зменшуються її стійкість та ізолююча здатність. Опти-

мальна кратність піни становить 70-150. Піна середньої та високої кратності 

має наступні переваги перед низько кратною піною: вона має меншу щіль-

ність і тому менш ймовірно її занурення всередину пального; крім того, пі-

ною середньої або високої кратності можна здійснювати як поверхневе, а й 

об’ємне гасіння. Такий спосіб широко застосовують при гасінні пожеж у пі-

двалах, кабельних каналах тощо. 

Піна низької кратності має обмежене застосування та рекомендується 

в основному для гасіння пожеж рідин у резервуарах, обладнаних установками 

подачі піни через шар пального, а також для охолодження сусіднього з обла-

днанням, що горить. Інтенсивність подачі низько разової піни при гасінні на-

фтопродуктів у резервуарах повинна становити 0,1-0,15 л/(см2). 

Якість піни залежить від води. Наприклад, при застосуванні морської 

води умови ціноутворення погіршуються. У цьому випадку рекомендується 
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застосовувати розчин піноутворювачів з концентрацією, вдвічі більшою за 

вказані вище. 

Координуючу здатність піноутворювачів визначають на зачищених і 

знежирених зразках сталі марки Ст3 зі зміни маси зразків на одиницю повер-

хні металу в одиницю часу в г/(м2·год). Вимірювання виконують через 1,5 та 

30 діб. Для зниження здатності корозію піноутворювачів в них додають спе-

ціальні інгібітори. 

Вогнегасна ефективність піни характеризується інтенсивністю її по-

дачі та питомою витратою. 

Відповідно до нормативних вимог, інтенсивність подачі водних роз-

чинів піноутворювачів при гасінні нафтопродуктів з температурою спалаху 

28 0С і нижче піною середньої кратності становить 0,08 л/(м2·с), а при гасінні 

нафтопродуктів з температурою спалаху більше 28 0С, то значення дорівнює 

0 ,5 л/(м2 с). 

Для підвищення якості піноутворювачів, наприклад, з метою підви-

щення стійких пін, що утворюються з їх допомогою, в розчин ПАР вводять 

невеликі добавки, які забезпечують збільшення в’язкості, полегшують ство-

рення поверхневих адсорбційних шарів і структурно зміцнюють плівки пін. 

Як такі добавки використовують метилцелюлозу і натрійкарбоксиметилце-

люлозу, а також вищі спирти з вмістом 12-16 атомів вуглецю. 

 

4.2 Порівняльний аналіз марок піноутворювачів. 

 

Одним з найважливіших напрямів у подальшому підвищенні ефекти-

вності пінного гасіння є пошук нових піноутворювачів, що забезпечують під-

вищену стійкість піни, хорошу змочувальну здатність та інші її показники 

при невеликій витраті піноутворювача. 

Піноутворювачі розділені на дві класифікаційні групи в залежності від 

застосування: піноутворювачі загального призначення та піноутворювачі ці-

льового призначення. 
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Порівняльні характеристики піноутворювачів загального призна-

чення наведені у таблиці 4.1, піноутворювачів цільового призначення у таб-

лиці 4.2. 

До піноутворювачів загального призначення належать такі: ПУ-6К, 

ПУ-3А, ПУ-3Н, синтетичний піноутворювач SINTO S6, ПУ-6ТС. Вони вико-

ристовуються для отримання вогнегасної піни та розчинів змочувачів. Дані 

піноутворювачі отримали найбільш широке застосування завдяки відносно 

низькій вартості та доступності сировини, а також відпрацьованій технології 

їх виготовлення. 

Таблиця 4.1 

Фізико-хімічні властивості піноутворювачів загального призначення 

Показник ПУ-6К ПУ-

3А 

ПУ-

3Н 

SINTO 

S6 

ПУ-

6ТС 

Зовнішній вигляд Однорідні рідини від світло-жовтого до те-

мно-коричневого кольору без осаду та сто-

ронніх включень 

Густина при 20°С, кг×м-3, не 

менше 

1050 1020 1100 1000 1000 

Кінематична в’язкість при 

20 °С, мм2×с-1, не більше 

40 10 100 40 40 

Температура застигання, °С, 

не вище, мінус 

3 3 3 6 3 

Водневий показник (РН) 7,5-

10,5 

8-10 7-10,5 7,5-9 7,8-10 

Концентрація робочого роз-

чину, % (об.), не менше, для 

отримання: 

     

піни середньої кратності 6 3 3 6 6 

змочувача 4 2 2 2 2 

Кратність піни:      

низька, не більше 20 20 20 20 20 

середня, не менш 60 60 60 60 60 

Стійкість піни середньої 

кратності, с, не менше: 

     

руйнування 50% обсягу піни 

з ГПС-100 у 200 л ємності 

420 600 750 720 720 

руйнування 50% обсягу 

піни, отриманої на стендо-

вій установці 

220 250 280 450 230 
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Виділення з піни 180 200 200 240 220 

Час гасіння (бензину А-90) 

при інтенсивності подачі ро-

бочого розчину 0,038 

дм3×м-2×с-1 піною середньої 

кратності, с, не більше 

300 300 300 300 300 

Показник змочувальної зді-

бності, с, не більше 

9 9 9 9 8 

Гарантійний термін збері-

гання, міс. 

18 12 18 30 12 

 

Піноутворювачі цільового призначення. До цієї групи піноутворювачів 

відносяться САМПО, ПО-6НП, синтетичний, піноутворювач, що не містить 

фтор Marko 3F, «Морський», «Універсальний». 

Вони використовуються для отримання піни при гасінні нафтопродук-

тів та горючих рідин різних класів, найбільш пожежонебезпечних об’єктів, а 

також для застосування з морською водою. 

Всі піноутворювачі цільового призначення відрізняються підвищеною 

вогнегасною ефективністю, проте піноутворювачі, що містять фтор, дорожчі, 

ніж вуглеводневі. 

Таблиця 4.2 

Фізико-хімічні властивості піноутворювачів цільового призначення 

Показник САМПО ПУ-

6НП 

«Морсь-

кий» 

Marko 

3F 

«Універ-

сальний» 

Зовнішній вигляд Однорідні рідини від світло-жовтого до темно-кори-

чневого кольору без осаду та сторонніх включень 

Густина при 20°С, 

кг×м-3, не менше 

1010 1010 1010 1100 1300 

Кінематична в’яз-

кість при 20 °С, 

мм2×с-1, не більше 

100 100 200 50 100 

Температура засти-

гання, °С, не вище, 

мінус 

10 8 10 5 10 

Водневий показник 

(РН) 

8-10 7-10 8-10 5,5-7 6,5-9 

Концентрація робо-

чого розчину, % 

6 6 6 10 10 
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(об.), не менше, для 

отримання: 

Кратність піни:      

низька, не більше 20 20 20 20 20 

середня, не менш 60 60 60 40 40 

руйнування 50% об-

сягу піни з ГПС-100 

у 200 л ємності 

1200 2700 1200   

Таким чином за результатами дослідження встановлено: 

- синтетичний піноутворювач SINTO S6 є кращим синтетичним пі-

ноутворювачем загального призначення для об’ємного пожежогасіння з хо-

рошою здатністю утримувати вологу. Призначений для гасіння пожеж 

класу А і В (B1). Зберігає матеріальні цінності від знищення водою. Може 

використовуватися з різними типами піноутворюючого обладнання (аспіра-

ційним, генеруючим піну низької, середньої і високої кратності); 

- синтетичний піноутворювач Marko 3F 3% є кращим синтетичним 

піноутворювачем цільового призначення для об’ємного пожежогасіння вуг-

леводнів і полярних рідин, що не містить фтор. Піноутворювач Marko 3F за-

безпечує надзвичайно високу ступінь безпеки, довгий термін зберігання і 

екологічно безпечні характеристики. Marko 3F забезпечує відмінні піноутво-

рюючі властивості і може використовуватися як піноутворювач низької та 

середньої кратності. Сертифікований як засіб пожежогасіння для пожеж 

класу A + B і відповідає стандарту EN 1568-3. Економічно доцільно застосо-

вувати для гасіння водорозчинних легкозаймистих та горючих рідин, напри-

клад, спиртів. Так, гасіння етилового спирту піною середньої кратності дося-

гається майже без розведення (на 3 %). 

В якості пожежно-технічного обладнання для підвищення ефективно-

сті застосування обраних піноутворювачі та, як наслідок, гасіння об’ємного 

пожежогасіння вуглеводнів і полярних рідин, а також пожеж класу А і В (B1) 

пропонується застосування ствола пожежного лафетного комбінованого уні-

версального ЛС-П20А 

Стволи пожежні лафетні комбіновані універсальні ЛС-П20 (15,25) У 
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призначені для формування суцільного або розпиленого із змінним кутом фа-

кела струменів води, а також струменів повітряно-механічної піни низької 

кратності при гасінні пожеж. Діапазон зміни кута факела розпиленого стру-

меня 0º-110º. Насадки стволів також регулюють витрата води з фіксованим 

положенням позицій. Ствол застосовується для гасіння пожеж, охолодження 

будівельних конструкцій, осадження хмар парів і пилу. Лафетні стволи випу-

скаються відповідно до ТУ У 28.2-31916216-023 : 2013 

 

Рис. 4.1 Ствол пожежний лафетний комбінований універсальний ЛС-

П20 (15,25) У 

Таблиця 4.3 

Тактико-технічні характеристики ЛС-П20 (15, 25) У 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У кваліфікаційній роботі викладено основні моменти, які дозволяють 

зрозуміти пожежну небезпеку технологічного процесу переливу та збері-

гання ЛЗР та ГР та запропоновано низку конструктивних пропозицій, спря-

мованих на покращення ефективності гасіння резервуарних парків зберігання 

ЛЗР та ГР: 

1. Детально розглянуто характеристику пожежонебезпечності складу 

ПММ, а також заходи протипожежного захисту подібних об’єктів. 

2. Вивчено порядок гасіння пожежі та ліквідації інших аварійних си-

туацій на складах зберігання ЛЗР та ГР, проведено розрахунок сил та засобів, 

необхідних для локалізації та ліквідації пожежі в резервуарі зберігання ГР. 

3. Представлено тактико-технічні характеристики та основні тактичні 

можливості основних та спеціальних пожежно-рятувальних автомобілів, що 

доцільно застосовувати при гасінні пожеж в резервуарах по зберіганню ЛЗР 

та ГР. 

4. Проаналізовано завдання та обов’язки учасників гасіння пожежі. 

5. Розглянуто механізм гасіння пожеж пінами, запропонована до за-

стосування для гасіння ЛЗР та ГР конкретна марка піноутворювача, за влас-

тивостями та якостями, що перевищує всі наявні аналоги. 

  



94 

70  

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ  

 

1. Liu, J., Li, D., Wang, T., Chai, X. (2021). A state-of-the-art research 

progress and prospect of liquid fuel spill fires. Case Studies in Thermal 

Engineering, 28. doi: 10.1016/j.csite.2021.101421 ISSN 2524-0226. Problems of 

Emergency Situations. 2022. № 1(35) 16 

2. Salamov, J., Abramov, Y., Basmanov, О. (2018). Analysis of cooling 

systems of tanks in the tank farm with petroleum products. Problems of fire safety, 

43, 156–161. http://repositsc.nuczu.edu.ua/handle/123456789/6940  

3. Shi, C., Liu, W., Hong, W., Zhong, M., Zhang, X. (2019). A modified 

thermal radiation model with multiple factors for investigating temperature rise 

around pool fire. Journal of Hazardous Materials, 379. doi: 

10.1016/j.jhazmat.2019.120801  

4. Zhou, K., Wang, X. (2019). Thermal radiation modelling of pool fire 

with consideration on the nonuniform temperature in flame volume. International 

Journal of Thermal Sciences, 138, 12–23. doi: 10.1016/j.ijthermalsci.2018.12.033  

5. Hiang, X., Huang, T., Zhuo, X., Tang, F., He, L., Wen, J. (2021). A 

global model for flame pulsation frequency of buoyancy-controlled rectangular gas 

fuel fire with different boundaries. Fuel, 289. doi: 10.1016/j.fuel.2020.119857  

6. Deng, L., Tang, F., Ma, X. (2021). Experimental study on flame 

merging probability and pulsation frequency of annular hydrocarbon pool fires 

with various inner and outer diameters. Process Safety and Environmental 

Protection, 146, 473–478. doi: 10.1016/j.psep.2020.11.015  

7. Bi, Y., Yang, Z., Cong, H., Bi, M., Gao, W. (2022). Experimental and 

theoretical investigation on the effect of inclined surface on pool fire behavior. 

Process Safety and Environmental Protection, 162, 328–336. doi: 

10.1016/j.psep.2022.03.084  

8. Li, M., Luo, Q., Ji, J., Wang, C. (2021). Hydrodynamic analysis and 

flame pulsation of continuously spilling fire spread over n-butanol fuel under 

different slope angles. Fire Safety Journal, 126. doi: 10.1016/j.firesaf.2021.103467  



94 

71  

9. Li, Y., Jiang, J., Zhang, Q., Yu, Y., Wang, Z., Liu, H., Shu, C. M. 

(2019). Static and dynamic flame model effects on thermal buckling: Fixed-roof 

tanks adjacent to an ethanol pool-fire. Process Safety and Environmental 

Protection, 127, 23–35. doi: 10.1016/j.psep.2019.05.001  

10. Карина Губар, Роман Пономаренко / Деякі питання безпеки праці 

під час гасіння пожеж при горінні нафтопродуктів у резервуарах // Теорія і 

практика гасіння пожеж та ліквідації надзвичайних ситуацій: Матеріали ХІV 

Міжнародної науково-практичної конференції – Черкаси: ЧІПБ ім. Героїв 

Чорнобиля НУЦЗ України, 2023. – с. 19-20. 

11. Li, Y., Jiang, J., Bian, H., Yu, Y., Zhang, Q., Wang, Z. (2019). Coupling 

effects of the fragment impact and adjacent pool-fire on the thermal buckling of a 

fixedroof tank. Thin-Walled Structures, 144. doi: 10.1016/j.tws.2019.106309  

12. Abramov, Y. A., Basmanov, O. E., Mikhayluk, A. A., Salamov, J. 

(2018). Model of thermal effect of fire within a dike on the oil tank. Naukovyi 

Visnyk NHU, 2, 95–100. doi: 10.29202/nvngu/2018-2/12  

13. Basmanov, О., Maksymenko, M., Oliinik, V. (2021). Modeling the 

thermal effect of a fire in an oil tank to the next tank. Problems of Emergency 

Situations, 2 (34), 4–20. doi: 10.52363/2524-0226-2021-34-1  

14. Espinosa, S. N., Jaca, R. C., Godoy, L. A. (2019). Thermal effects of 

fire on a nearby fuel storage tank. Journal of Loss Prevention in the Process 

Industries, 62. doi: 10.1016/j.jlp.2019.103990  

15. Wu, Z., Hou, L., Wu, S., Wu, X., Kiu, F. (2020). The time-to-failure 

assessment of large crude oil storage tank exposed to pool fire. Fire Safety Journal, 

117. doi: 10.1016/j.firesaf.2020.103192  

16. Elhelw, M., El-Shobaky, A., Attia, A., El-Maghlany, W. M. (2021). 

Advanced dynamic modeling study of fire and smoke of crude oil storage tanks. 

Process Safety and Environmental Protection, 146, 670–685. doi: 

10.1016/j.psep.2020.12.002 

17. IEC 62305-1. (2010). Protection against lightning – Part 1: General 

principles, 137. Retrieve from https://webstore.iec.ch/publication/6793 17. IEC 



94 

72  

62305-2. (2010). Protection against lightning – Part 2: Risk management, 171. 

Retrieve from https://webstore.iec.ch/publication/6794  

18. IEC 62305-3. (2010). Protection against lightning − Part 3: Physical 

damage to structures and life hazard, 313. Retrieve from https://webstore.iec.ch/ 

publication/6795  

19. IEC 62305-4. (2010). Protection against lightning − Part 4: Electrical 

and electronic systems within structures, 178. Retrieve from 

https://webstore.iec.ch/ publication/6796 20. ISO/IEC 80079-20-1. (2017). 

Explosive atmospheres – Part 20-1: Material characteristics for gas and vapour 

classification – Test methods and data, 176. Retrieve from 

https://www.iso.org/standard/69556.html 

20. Otrosh Yu., Semkiv O., Rybka E., Kovalov A. About need of 

calculations for the steel framework building in temperature influences conditions. 

IOP Conference Se- ISSN 2524-0226. Проблеми надзвичайних ситуацій. 2022. 

№ 1(35) Civil Security. DOI: 10.52363/2524-0226-2022-35-18 251 ries: Materials 

Science and Engineering. 2019. Vol. 708(1). doi: 10.1088/1757- 

899X/708/1/012065  

21. Kustov M. V., Kalugin V. D., Tutunik V. V., Tarakhno E. V. 

Physicochemical principles of the technology of modified pyrotechnic 

compositions to reduce the chemical pollution of the atmosphere. Chemistry and 

Chemical Technology Issues. 2019. Vol. 1. P. 92–99. doi: 10.32434/0321-4095-

2019-122-1-92-99. 

22. Аналітична довідка про пожежі та їх наслідки в Україні за 12 міся-

ців 2022 року // Аналітичні матеріали (dsns.gov.ua) 

23. Popov O., Iatsyshyn A., Kovach V., Artemchuk V., Kameneva I., 

Taraduda D., Sobyna V., Sokolov D., Dement M., Yatsyshyn T. Risk assessment 

for the population of Kyiv, Ukraine as a result of atmospheric air pollution. Journal 

of Health and Population. 2020. Vol. 10(25). doi: 10.5696/2156-9614-

10.25.200303 

24. Басманов О. Є., Максименко М. В., Олійник В. В. Моделювання 

https://www.iso.org/standard/69556.html
https://idundcz.dsns.gov.ua/uk/statistika-pozhezh/analitichni-materiali


94 

73  

теплового впливу пожежі в резервуарі з нафтопродуктом на сусідній резер-

вуар. Проблеми надзвичайних ситуацій. 2021. № 2 (34). С. 4–20. doi: 

10.52363/2524- 0226-2021-34-1 ISSN 2524-0226. Problems of Emergency 

Situations. 2022. № 1(35) 252 © О. Є. Басманов, М. В. Максименко 

25. Саламов Д. О., Абрамов Ю. О., Басманов О. Є. Оцінка коефіцієнта 

конвекційного теплообміну між стінкою резервуара і пароповітряною сумі-

шшю в газовому просторі резервуара. Проблеми пожежної безпеки. 2020. № 

47. С. 99–104. Available online: 

http://repositsc.nuczu.edu.ua/handle/123456789/11117 

26. Dubinin D., Korytchenko К., Lisnyak А. Improving the installatio for 

fireex tinguishing with finely-dispersed water // Eastern-European Journal of 

Enterprise Technologies. 2018. V. 2(10 (92)). Р. 38–43. doi: 10.15587/1729-

4061.2018.127865 

27. Pospelov B., Rybka E., Meleshchenko R. Results of experimental 

research into correlations between hazardous factors of ignition of materials in 

premises // EasternEuropean Journal of Enterprise Technologies. 2017. V. 6. Is. 10 

(90). P. 50–56. doi: 10.15587/1729-4061.2017.117789 

28. Dubinin, D., Korytchenko, K., Lisnyak, A., Hrytsyna, I., Trigub, V. 

(2018). Improving the installation for fire extinguishing with finely-dispersed 

water. EasternEuropean Journal of Enterprise Technologies, 2/10 (92), 38–43. 

doi:10.15587/1729- 4061.2018.127865 

29. 4. NFPA 750. (2019). Standard on Water Mist Fire Protection Systems. 

National Fire Protection Association. Retrieved from 

https://catalog.nfpa.org/NFPA-750- Standard-on-Water-Mist-Fire-Protection-

Systems-P1366.aspx 

30. Kustov, M. V., Kalugin, V. D., Tutunik, V. V., Tarakhno, E. V. (2019). 

Physicochemical principles of the technology of modified pyrotechnic 

compositions to reduce the chemical pollution of the atmosphere. Chemistry and 

Chemical Technology Issues, 1, 92–99. doi: 10.32434/0321-4095-2019-122-1-92-

99 

http://repositsc.nuczu.edu.ua/handle/123456789/11117
https://catalog.nfpa.org/NFPA-750-%20Standard-on-Water-Mist-Fire-Protection-Systems-P1366.aspx
https://catalog.nfpa.org/NFPA-750-%20Standard-on-Water-Mist-Fire-Protection-Systems-P1366.aspx


94 

74  

31. ДСТУ Б В.1.1-36:2016. Визначення категорій приміщень, будинків 

та зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою 

(62106). 

32. ДСТУ 8828:2019 Пожежна безпека. Загальні положення. 

33. Наказ МВС від 26.04.18 року № 340 «Статут дій органів управ-

ління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту під 

час гасіння пожеж». 

34. Наказ МНС від 07.05.07 року № 312 «Про затвердження Правил 

безпеки праці в органах і підрозділах МНС України». 

35. Наказ МВС від 30.12.14 року № 1417 «Про затвердження Правил 

пожежної безпеки в Україні». 

36. Закон України «Про охорону навколишнього природного середо-

вища» (Відомості Верховної Ради України (ВВР), 1991, № 41, ст.546). 

37. ДСТУ 3789:2015 Пожежна безпека. Піноутворювачі загального 

призначення для гасіння пожеж. Загальні технічні вимоги і методи випробу-

вання. 

38. EN 1568-3:2018 - This European Standard specifies requirements for 

chemical and physical properties, and minimum performance requirements of low 

expansion foams suitable for surface application to water-immiscible liquids. 

Requirements are also given for marking. 

  

 

 

 

 

  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0801-18#n8


94 

75  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ДОДАТКИ 

  



94 

76  

 
   

 



94 

77  

 
 

 



94 

78  

 
 

 



94 

79  

 
 

 



94 

80  



94 

81  



94 

82  



94 

83  



94 

84  

 


